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Pomo}i mladom ~ovjeku mo`emo samo ako stvaramo takvo socijalno okru`enje koje
}e poticati njegove snove i u~iti ga kontroli nagona i agresivnosti, jer pozitivna misao
vodi lijepoj rije~i, a ova dobrom djelu i obrnuto!
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UVODNE NAPOMENE

Tema vr{nja~kog nasilja, nasilja me|u djecom (engl. bullying) postala je vrlo zna~ajna u javnom i
nau~nom prostoru u zadnjih nekoliko godina. Nasilje me|u djecom zabrinjava jer je svako
dru{tvo pozvano {tititi djecu kao najslabiji i najneza{ti}eniji dio zajednice. Djeca, tj. osobe do 18

godina starosti, za{ti}ena su Ustavom Bosne i Hercegovine, ali i me|unarodnim dokumentima koje je
na{a dr`ava ratificirala. Bosna i Hercegovina je du`na i samim tim postoji potreba da, shodno pre-
porukama Komiteta za prava djeteta iz juna 2005. godine, stvori adekvatan mehanizam za prevenciju
i suzbijanje pojavnih oblika nasilja me|u djecom u {kolama kako bi se djeci omogu}ilo sigurno i pot-
icajno okru`enje za obrazovanje. O potrebi djelovanja u ovom pravcu govore i sve ~e{}i slu~ajevi
vr{nja~kog nasilja u na{oj zemlji koji se ispoljavaju u veoma brutalnim oblicima. Iako je problem prisu-
tan, trenutni nedostatak zvani~nih podataka o nasilju u {kolama ~ini ga nevidljivim. Naime, Bosna i
Hercegovina ne raspola`e statisti~kim podacima i analizama pojavnih oblika nasilja me|u djecom dok
nastavno osoblje i roditelji u neformalnom okru`enju problem predstavljaju kao alarmantan. To je
potvrdilo i pilot istra`ivanje koje je 2006. godine provelo Udru`enje Vije}a {kola i roditelja TK na
uzorku od 867 u~enika/ca u 13 osnovnih i jednoj srednjoj {koli na podru~ju Tuzlanskog kantona.  

Imaju}i u vidu ove ~injenice i podatke iz pomenutog pilot istra`ivanja Udru`enje Vesta je sa~inilo pri-
jedlog projekta «Kampanja za prevenciju i suzbijanje pojavnih oblika nasilja me|u djecom u osnovnim
{kolama» i uz finansijsku podr{ku Europske unije po~elo ga realizirati krajem 2007. godine. Realizaciju
projekta finansijski su dodatno podr`ali Ministarstvo vanjskih poslova Finske, Vlada Tuzlanskog kan-
tona i Op}ina Tuzla. Partneri u realizaciji projekta su Udru`enje Vije}a {kola i roditelja (UV[R) TK i
organizacije: Lara iz Bijeljine, Telecentar iz Travnika, Amica-Prijateljice iz Srebrenice i Pinkland iz
Banovi}a.  

Projektom je adresiran problem porasta vr{nja~kog nasilja me|u djecom u osnovnim {kolama {to je
posljedica nepostojanja adekvatnih programa mjera za prevenciju i suzbijanje nasilja me|u djecom u
nastavnim planovima i programima {kola. Realizacijom projekta nastoji se doprinijeti procesu djelo-
vanja dr`avnih mehanizama za za{titu prava djeteta u skladu sa preporukama UN Komiteta za prava
djeteta i odredbama 28. i 29. Konvencije o pravima djeteta. 

U prvoj fazi projektne realizacije realizovano je istra`ivanje o pojavnim oblicima nasilja me|u djecom u
43 osnovne {kole s podru~ja Tuzlanskog kantona, po tri {kole u op}inama/{tinama Travnik i Bijeljina
te dvije {kole u op{tini Srebrenica. Cilj ovog istra`ivanja bio je ispitati prisutnost, pojavne oblike i
u~estalost nasilja me|u vr{njacima u osnovnim {kolama Tuzlanskog kantona, op}inama/{tinama
Bijeljina, Travnik i Srebrenica kao i definisanje preporuka u cilju prevencije, smanjenja i otklanjanja
nasilja me|u vr{njacima. U istra`ivanju se po{lo od pretpostavke da je nasilje me|u vr{njacima prisut-
no u {kolama u razli~itim oblicima i da su s tim u vezi programi prevencije nasilja me|u djecom
neophodni. U okviru kvantitativnog dijela istra`ivanja anketirano je ukupno 1788 u~enika/ca1 uzrasta
od petog do osmog razreda i 50 {kolskih pedagoga/ica. U okviru kvalitativnog dijela istra`ivanja orga-
nizovano je pet fokus grupa u op}inama Tuzlanskog kantona s ciljem verifikacije i poja{njenja
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1 Rodno osjetljiv jezik se podrazumijeva, ali zbog mogu}nosti odvla~enja pa`nje ~itaoca u nastavku ne}e biti kori{ten 



odre|enih teza u kvantitativnom dijelu istra`ivanja tokom kojih je intervjuisano 37 roditelja, nastavnika
i pedagoga. 

Istra`ivanje ne bi bilo mogu}e kvalitetno provesti bez pomo}i i podr{ke drugih institucija i organizaci-
ja. Prije svega, zna~aj projekta su prepoznala nadle`na resorna ministarstva Tuzlanskog kantona i
Republike Srpske i dala saglasnost za provo|enje istra`ivanja u {kolama. Uspje{nom anketiranju u
velikoj mjeri je doprinijela podr{ka od strane direktora, pedagoga i nastavnog osoblja osnovnih {kola
u kojima je obavljeno istra`ivanje2 i zalaganje analiti~ara iz partnerskih organizacija. Posebnu zahval-
nost dugujemo analiti~arima-~lanovima UV[R TK koji su se dobrovoljno priklju~ili i na volonterskoj
osnovi doprinijeli realizaciji istra`ivanja.3 Sa stru~nog aspekta cjelokupni proces  nesebi~no su
podr`ali Ministarstvo obrazovanja nauke, kulture i sporta TK i Pedago{ki zavod TK.  

Istra`ivanje je provedeno s ciljem uo~avanja osnovnih aspekata problema i pojavnih oblika nasilja
me|u djecom u osnovnim {kolama a rezultati su osnova za realizaciju narednih projektnih aktivnosti.
Naime, preporuke i smjernice dobijene tokom istra`ivanja ugra|ene su u Program mjera za prevenci-
ju i suzbijanje pojavnih oblika nasilja me|u djecom u osnovnim {kolama koji je sa~inila radna grupa
sastavljena od predstavnika Pedago{kog zavoda TK, Ministarstva obrazovanja, nauke, kulture i sporta
TK, Udru`enja Vije}a {kola i roditelja TK i Udru`enja Vesta. Aktivnosti iz ovog Programa }e biti imple-
mentirane u pet pilot {kola s podru~ja TK a sam Program }e biti ponu|en resornom kantonalnom min-
istarstvu s ciljem uvr{tavanja u nastavni plan i program osnovnih {kola u TK. 

Nakon primjene u Tuzlanskom kantonu Metodologija istra`ivanja i Program mjera za prevenciju i suzbi-
janje pojavnih oblika nasilja me|u djecom bit }e proslije|eni nadle`nim resornim ministarstvima na
nivou Bosne i Hercegovine s ciljem iniciranja procesa primjene u cijeloj zemlji.  

U ovoj publikaciji dat je pregled metodologije i rezultata provedenog istra`ivanja. Nadamo se da }e
aktivnosti Udru`enja Vesta i partnerskih organizacija realizovane u okviru projekta „Kampanja za pre-
venciju i suzbijanje pojavnih oblika nasilja me|u djecom“ poslu`iti kao pozitivan primjer i biti prepoz-
nate kao jedna od mogu}nosti za rje{avanje problema nasilja me|u djecom. Prevencija je najbolji lijek!  

Marijana Ivakovi}
Koordinatorica projekta
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2 Spisak {kola u kojima je obavljeno istra`ivanje je u prilogu
3 Spisak analiti~ara/ki koji su u~estvovali u realizaciji istra`ivanja je u prilogu 
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1. UVOD U PROBLEM NASILJA ME\U DJECOM

Nasilni{tvo me|u djecom nesumnjivo je vrlo stara pojava. ~injenica da neka djeca bivaju ~esto i sis-
tematski uznemiravana i napadana od strane ostale djece opisana je u mnogim knji`evnim djelima, a
i ve}ina odraslih ima li~na iskustva o tome iz svojih {kolskih dana. {kola je institucija u kojoj djeca
provode sve vi{e vremena i uz obrazovnu funkciju, ona ima i odgojnu, ali isto tako i funkciju preno{enja
dru{tveno po`eljnih vrijednosti. Budu}i da se u {koli okuplja ve}i broj djece, ona je nerijetko i popri{te
vr{nja~kog nasilja.

Nasilni{tvo ili viktimizacija odre|uje se na sljede}i op}enit na~in: u~enik je zlostavljan ili viktimiziran
kada je opetovano i trajno izlo`en negativnim postupcima od strane jednog ili vi{e u~enika
(Olweus,1998.:19).

Namjerno zlostavljanje jednog djeteta od strane drugog djeteta ili grupe djece mo`e uklju~ivati
razli~ita pona{anja: 
• verbalno: dobacivanje, izrugivanje, omalova`avanje, prijetnje 
• socijalno: izbjegavanje, ignorisanje, isklju~ivanje iz aktivnosti, ogovaranje i {irenje zlobnih tra~eva
• psiholo{ko: o{te}ivanje imovine, kra|a i bacanje stvari, prijete}i pogledi, pra}enje
• fizi~ko: guranje, ru{enje, udarci, i sl.

1. 1. ^etiri karakteristike nasilni{tva

Nasilni{tvo je svjesna, `eljena i namjerna neprijateljska aktivnost ~ija je svrha povrijediti, izazvati strah
kroz prijetnje ili daljnju agresiju i stvoriti zastra{enost. Iako nasilje mo`e izgledati kao haoti~an proces,
ono uvijek u sebi sadr`ava ~etiri osnovna elementa (Coloroso, 2004.:32):
1. Nesrazmjer mo}i - nasilnik mo`e biti stariji, ja~i, popularniji, bogatiji, itd. I sam broj djece koja 

zdru`eno zlostavljaju mo`e prouzro~iti ovaj nesrazmjer mo}i. Iz ovog proizilazi da nasilni{tvo ne 
uklju~uje konflikt izme|u dva djeteta podjednakog stepena mo}i.

2. Namjera povre|ivanja - nasilnik `eli nanijeti emocionalnu ili fizi~ku bol, o~ekuje da }e njegovi pos-
tupci boljeti i u`iva u promatranju patnje. O nasilju se ne radi ako do povrede do|e slu~ajno kao 
{to je npr. slu~ajno podmetnuta noga s izvinjenjem ili nenamjerno isklju~ivanje. Nasilje podrazu-
mijeva `elju za povrje|ivanjem druge osobe.

3. Prijetnja daljnjom agresijom - i nasilnik i `rtva znaju da }e se nasilni~ko pona{anje vjerojatno 
ponoviti. Nasilni{tvo nije jednokratan doga|aj.

4. Prestravljenost – javlja se kao rezultat sistemskog nasilja koje se koristi da bi se zastra{ilo druge 
i odr`ala dominacija. Strah koji se javlja kod djece koja su meta nasilja nije samo sredstvo za po-
stizanje cilja, ona je sam cilj. Nakon {to se stvori prestravljenost, nasilnik se mo`e pona{ati slo-
bodno, bez straha od okrivljavanja ili odmazde. `rtva postaje toliko bespomo}na da je vrlo malo 
vjerojatno da }e uzvratiti ili re}i nekome za nasilni{tvo.



1.2. Karakteristike nasilne djece 

Postoje brojni razlozi zbog kojih neka djeca koriste svoje sposobnosti i talente za zlostavljanje druge
djece. Niti jedan faktor ne otkriva cjelokupnu sliku. Nasilnici se ne ra|aju kao nasilnici. Uro|eni tem-
perament je samo jedan od faktora, ali tu su i uticaji okoline kao {to je: porodi~na atmosfera, {kolski
`ivot, zajednica i kultura (uklju~uju}i medije), koji dopu{taju ili poti~u takvo pona{anje. Jedina stvar
koju sa sigurno{}u znamo jeste da nasilnici u~e kako to postati. Iako se razlikuju po na~inima i meto-
dama nasilni{tva, svi nasilnici imaju neke zajedni~ke crte:
• vole dominirati nad drugima
• vole iskori{tavati druge kako bi dobili ono {to `ele
• te{ko im je sagledati situaciju iz perspektive druge osobe
• zaokupljeni su isklju~ivo svojim `eljama i zadovoljstvom te ne mare za potrebe, prava i osje}aje 

drugih
• skloni su ozlje|ivanju druge djece kad roditelji ili druge odrasle osobe nisu u blizini
• projeciraju svoje vlastite neadekvatnosti na svoje mete kroz okrivljavanje, kritiku i la`ne optu`be
• odbijaju preuzeti odgovornost za svoje pona{anje
• nedostaje im uvid, tj. sposobnost predvi|anja i shvatanja kratkoro~nih, dugoro~nih i mogu}ih 

nenamjernih posljedica njihovog trenutnog pona{anja
• gladni su pa`nje

Nasilni{tvo nije vezano uz ljutnju i konflikt, makar mnogi pomisle upravo na to, nego je vi{e vezano uz
prezir. Prezir je sna`an osje}aj antipatije prema nekome koga smatramo bezvrijednim, inferiornim ili
nevrijednim po{tovanja. Prezir nosi sa sobom tri o~ite psiholo{ke prednosti koje omogu}avaju djeci
da povrijede drugo ljudsko bi}e, a da pritom ne osje}aju empatiju, saosje}anje ili stid. Prezir uklju~uje:
• osje}aj da se ima pravo na nasilje i pravo da se kontroli{e, dominira i osvaja ili na neki drugi na~in 

zlostavlja drugo ljudsko bi}e.
• netolerantnost prema razli~itostima - razli~ito je izjedna~eno s inferiornim i zbog toga neko ko je 

razli~it nije vrijedan i ne zaslu`uje po{tovanje.
• sloboda isklju~ivanja - spremnost da izbace, izoliraju ili segregiraju osobu za koju se ~ini da nije 

vrijedna pa`nje i po{tovanja.

Drugim rije~ima, nasilni{tvo je arogancija na djelu. Djeca koja se nasilni~ki pona{aju izgledaju superi-
orno, {to je ~esto maska kojom prikrivaju bol i osje}aj neprilago|enosti. Ona racionaliziraju da im nji-
hova tobo`nja superiornost daje pravo da povrijede nekoga prema kome osje}aju prezir, no u realnos-
ti to je samo izgovor kako bi se osje}ali bolje kroz omalova`avanje drugog.

1. 3. Karakteristike `rtve 

Kao i nasilnici, djeca `rtve imaju razli~ite karakteristike: neki su mali, neki veliki, neki zgodni, neki
pametni, neki manje pametni, neki su popularni, a neke skoro niko ne voli. Jedina stvar koja je
zajedni~ka svoj djeci `rtvama jest da su ih nasilnici odabrali. Svako od njih je bio izdvojen kao objekt
prezira i stoga postao primatelj verbalne, fizi~ke ili relacijske agresije (agresije u odnosima), iz jednos-
tavnog razloga {to je druga~iji na neki na~in. Kada nasilnik osje}a da mo`e nekoga poniziti da bi se
on sam osje}ao superiorno (ili potvrdio svoj superiorni status), nije mu te{ko na}i izgovor za nala`enje
`rtve nasilja. Mete mogu biti gotovo svi:
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• dijete koje je novo u naselju
• najmla|e dijete u {koli koje je zbog toga i najmanje, ponekad upla{eno ili nesigurno
• traumatizirano dijete koje je ve} povrije|eno ranijom traumom, ekstremno osjetljivo, izbjegava 

vr{njake da bi izbjeglo bol i koje te{ko tra`i pomo}
• submisivno dijete, tjeskobno, niskog samopouzdanja i lako povodljivo te koje je spremno da udo-

voljava ili umiruje druge
• siroma{na ili bogata djeca
• srame`ljivo, rezervirano, tiho ili skromno, osjetljivo dijete
• pametno, bistro ili talentirano dijete je meta jer se isti~e, druga~ije je
• debelo ili mr{avo dijete, visoko ili nisko
• dijete s fizi~kim ili psihi~kim pote{ko}ama

Uz sve karakteristike zbog kojih jedno dijete mo`e postati `rtva, vrlo je bitno nazna~iti da su neke `rtve
i nasilnici vrlo dobro skriveni od posmatra~a (u~itelja, roditelja, stru~njaka) te je tada vrlo te{ko prek-
inuti krug nasilja. Isto tako, nerealno je o~ekivati da dijete `rtva samo otkrije da je zlostavljano, jer ima
uklju~ene mehanizme odbrane ega, jer osje}a stid, boji se osvete, misli da mu niko ne mo`e ili ne `eli
pomo}i, te smatra de je »cinkanje« ne{to lo{e.
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2. PROBLEM I CILJ ISTRA@IVANJA

Iako nasilje me|u vr{njacima nije nova pojava o njoj se malo govori u na{oj pedago{koj (a i psiholo{koj
i sociolo{koj) literaturi i izu~ava u okviru nastavni~kog studija i stru~nog usavr{avanja prosvjetnih rad-
nika. Zbog toga su nastavnici slabo pripremljeni za rje{avanje problema nasilja u {koli. Posljedica toga
je da nasilje nad djecom, a pod tim ubrajamo i me|uvr{nja~ko nasilje, iako rastu}i problem, naj~e{}e
ostaje skriveno. 

Namjera je bila istra`iti porast nasilja me|u vr{njacima u osnovnim {kolama {to je posljedica trenutnog
stanja u dru{tvu ali i nepostojanja adekvatnih programa i mjera za njegovo suzbijanje i prevenciju u
nastavnim planovima i programima {kola. Predmet istra`ivanja je ispitati prisutnost nasilja me|u
vr{njacima, pojavne oblike, u~estalost nasilja me|u vr{njacima u osnovnim {kolama, obim nasilja koji
se de{ava u {kolama, te informiranost i znanje koje u~enici imaju o ovom problemu. S tim u vezi defini-
rani su slijede}i ciljevi istra`ivanja:
1. Istra`iti problem i pojavne oblike nasilja me|u djecom u osnovnim {kolama Tuzlanskog kantona i 

op}ina/{tina Travnik, Bijeljina i Srebrenica   
2. Definisati preporuke u cilju prevencije, smanjenja i otklanjanja nasilja me|u djecom.

2.1. Zadaci istra`ivanja

U odnosu na problem i cilj istra`ivanja definirani su sljede}i zadaci:
1. Ispitati informisanost u~enika o problemima nasilja me|u djecom
2. Istra`iti ra{irenost pojavnih oblika nasilja me|u djecom od V do VIII razreda u 52 osnovne {kole u 

Tuzlanskom kantonu, Bjeljini, Srebrenici i Travniku
3. Ispitati koji se oblici nasilja susre}u me|u vr{njacima
4. Utvrditi koji u~enici u {koli vr{e nasilje nad vr{njacima
5. Ispitati reakcije u~enika kada je u pitanju nasilje me|u vr{njacima 
6. Ispitati kome se u~enici obra}aju za pomo} 
7. Ispitati kako posmatra~i reaguju kad se vr{i nasilje
8. Istra`iti i definisati na~ine i mehanizme za za{titu djece `rtava nasilja i djece koja pokazuju nasilno 

pona{anje
9. Potvrditi evidentiranu potrebu za integrisanje Programa mjera za prevenciju i suzbijanje nasilja 

me|u djecom u nastavni plan i program za osnovne {kola na podru~ju Tuzlanskog kantona. U 
skladu s tim ponuditi prijedloge u cilju prevencije, smanjenja i otklanjanja nasilja me|u vr{njacima.

2.2. Hipoteze istra`ivanja

Na osnovu problema i cilja istra`ivanja postavljena je sljede}a hipoteza: 

H1 – Pretpostavlja se da je nasilje me|u vr{njacima prisutno u osnovnim {kolama u
razli~itim oblicima.
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Na osnovu postavljene hipoteze definisane su slijede}e podhipoteze:

1. Pretpostavlja se da su u~enici informisani o pojavnim oblicima nasilja u {koli
2. Pretpostavlja se da je evidentna ra{irenost pojavnih oblika vr{nja~kog nasilja u osnovnim {kolama
3. Pretpostavlja se da u {kolama postoje razli~iti oblici nasilja me|u vr{njacima
4. Pretpostavlja se da nasilje nad drugim u~enicima u {koli vr{e vr{njaci
5. Pretpostavlja se da `rtve nasilja trpe i ne uzvra}aju nasilnicima za do`ivljen nasilje
6. Pretpostavlja se da se u~enici za pomo} obra}aju nastavnicima i roditeljima
7. Pretpostavlja se da posmatra~i spre~avaju nasilje nad `rtvama
8. Pretpostavlja se da u {kolama ne postoje jedinstveni mehanizmi za za{titu `rtava nasilja i djece 

koja pokazuju nasilno pona{anje
9. Pretpostavlja se da u {kolama ne postoje programi mjera za prevenciju i suzbijanje nasilja me|u 

djecom  
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3. METODE RADA

3.1. Uzorak ispitanika

Planirani uzorak ispitanika ovog istra`ivanja ~inili su u~enici oba spola od petog do osmog razreda,
pedagozi, nastavnici i roditelji iz 52 osnovne {kole i to 43 s podru~ja Tuzlanskog kantona i po tri s
podru~ja op}ina/{tina Travnik, Srebrenica i BiIjeljina. Uzorak je odabran metodom prigodnog uziman-
ja uzorka, gdje su radi dubinskog shvatanja i rasvjetljavanja problema, odabrani ispitanici za koje se
smatralo da }e dati najbolji doprinos rasvjetljavanju navedenog problema istra`ivanja. 

3.2. Istra`iva~ke metode i tehnike

Pri realizaciji istra`ivanja kori{tene su:
• survey metoda
• metoda teorijske analize 
• metoda prou~avanja pedago{ke dokumentacije.  

Da bi se do{lo do konkretnih podataka koji su bitni za ovaj istra`iva~ki rad kori{tene su slijede}e
tehnike istra`ivanja: 
• anketa
• intervju.

3.3. Mjerni instrumenti 

Za potrebe istra`ivanja konstruisana su tri instrumenta:

Upitnik za u~enike ima 27 pitanja koja tretiraju informisanost mladih o vr{nja~kom nasilju, prisutnost
nasilja u osnovnoj {koli, oblike nasilja, li~na iskustva ispitanika kada je u pitanju nasilje me|u mladima,
ko su naj~e{}i nasilnici u {kolama te prijedloge za na~in rje{avanja problema nasilja me|u mladima.
Upitnik predstavlja kombinaciju pitanja zatvorenog (21) i otvorenog (6) tipa.

Upitnik za pedagoge ima 23 pitanja koja tretiraju informisanost stru~ne slu`be {kole, prvenstveno
pedagoga o vr{nja~kom nasilju, prisutnost i pojavne oblike nasilja u {koli, vlastita iskustva ispitanika
kada je u pitanju savjetodavni rad s djecom, postojanje programa prevencije, ko su naj~e{}i nasilnici
u {kolama te prijedloge na~ina rje{avanja problema nasilja me|u mladima. I u ovom upitniku su
kori{tena pitanja zatvorenog (15) i otvorenog tipa (8).

Fokus grupe za roditelje, nastavno osoblje i pedagoge su pripremljene sa ciljem verifikacije i
poja{njenja podataka prikupljenih anketiranjem. 
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3.4. Organizacija i tok istra`ivanja 

Istra`ivanje o zastupljenosti pojavnih oblika nasilja me|u djecom u osnovnim {kolama sa podru~ja
Tuzlanskog kantona, Travnika, Srebrenice i Bijeljine, provedeno je tokom aprila i maja 2008. godine.
Nakon izrade instrumenata, izvr{ene su pripreme u {kolama koje su izabrane za proces istra`ivanja. U
posjeti {kolama obavljen je razgovor sa direktorima i pedagozima, dogovoren je na~in i vrijeme anke-
tiranja te osigurana njihova podr{ka u provo|enju. Anketiranje u~enika i pedagoga u {kolama je real-
izovalo 20 obu~enih analiti~ara iz Udru`enja Vesta i partnerskih organizacija. Anketiranje u~enika/ca
je obavljeno u terminu jednog nastavnog ~asa uz prisustvo i podr{ku zadu`enog analiti~ara i {kolskog
pedagoga. S ciljem osiguravanja iskrenosti odgovora anketiranje je bilo anonimno. 

Drugi dio istra`ivanja, intervjuisanje u~esnika fokus grupa, proveden je tokom juna 2008. godine.
U~esnici fokus grupa (maksimalno osam) su okupljeni u prostorijama osnovnih {kola (O[ “Simin
Han”, O[ “\ur|evik”, O[ “Kalesija”, O[ “Safvet beg Ba{agi}” Grada~ac i Druga osnovna {kola
Srebrenik) u dogovorenim terminima a intervjui su trajali u prosjeku oko 90 minuta.  

V
R

[
N

JA
^

K
O

 N
A

S
IL

JE
 U

 O
S

N
O

V
N

IM
 [

K
O

LA
M

A
15



4. REZULTATI ISTRA@IVANJA

Pri analizi rezultata istra`ivanja upore|eni su podaci dobijeni anketiranjem u~enika i anketiranjem ped-
agoga te potkrijepljeni stavovima iz intervjua sa roditeljima, nastavnicima i pedagozima tokom fokus
grupa. Testiranje zna~ajnosti razlika obavljeno je putem X2 (Hi kvadrat) testa, a podaci iz intervjua u
fokus grupama su predstavljeni deskriptivno. 

4.1 Uzorak ispitanika

Istra`ivanje je provedeno na uzorku sastavljenom od u~enika, pedagoga, nastavnika i roditelja iz 51
osnovne {kole sa podru~ja Tuzlanskog kantona i op}ina/{tina Travnik, Srebrenica i Bijeljina. Odabir
{kola za provo|enje istra`ivanja u Tuzlanskom kantonu izvr{en je u saradnji sa Ministarstvom obrazo-
vanja, nauke, kulture i sporta TK, Pedago{kim zavodom TK i Odjelom za obrazovanje RU OSCE Tuzla.
{kole s podru~ja op}ina/{tina Travnik, Srebrenica i Bijeljina su predlo`ene od strane partnerskih orga-
nizacija nakon konsultacija sa nadle`nim institucijama. U tabeli 1. dat je prikaz broja {kola iz navedenih
podru~ja u kojima je provedeno istra`ivanje.

Tabela 1.
Broj {kola koje su u~estovale u istra`ivanju

U istra`ivanju je u~estovalo 1788 u~enika/ce uzrasta od petog do osmog razreda u {kolama
Tuzlanskog kantona, Bijeljine, Srebrenice i Travnika. Za potrebe anketiranja u svakoj {koli je odabra-
no ogledno odjeljenje od 35 u~enika/ca, a pored spolne zastupljenosti pri odabiru uzorka vodilo se
ra~una i o uspjehu u u~enju, pripadnosti manjinskim i marginaliziranim grupama te zastupljenosti
podru~nih {kola. Broj~ana zastupljenost u~enika prikazana je u grafikonu 1. a struktura uzorka u~enika
prema razredima i spolu prikazana je u tabeli 2.

Grafikon 1.
Broj~ana struktura uzorka u~enika V

R
[

N
JA

^
K

O
 N

A
S

IL
JE

 U
 O

S
N

O
V

N
IM

 [
K

O
LA

M
A

16

Podru~je Broj {kola

Tuzlanski kanton 43

Srebrenica 2

Bijeljina 3

Travnik 3



Tabela 2. Struktura u~enika prema spolu i razredu

S obzirom da uzorak u~enika prema navedenim kriterijima (spol i razred) nije ujedna~en neophodno
je bilo testirati zna~ajnost ovih razlika. Prvo je izra~unat hi kvadrat test prema kriteriju razli~itih razre-
da. Izra~unati ?2 =3,95 pri nivou sigurnosti od 0.01 i stupnju slobode 3 je manji {to zna~i da ne pos-
toji statisti~ki zna~aja razlika te da se ovaj uzorak mo`e koristiti kao ujedna~en i validan za interpretaci-
ju dobivenih rezultata. Testirana je tako|e zna~ajnost razlike me|u ispitanicima prema spolu. Dobijeni 
?2 =0,27 je ni`i od grani~ne vrijednosti pri nivou sigurnosti 0,01 i stupnju slobode 1, {to zna~i da ne
postoji statisti~ki zna~ajna razlika i da se dobijeni rezultati mogu smatrati validnim. 

Grafikon 2.
Procentualna zastupljenost
u~enika/ca prema razredima

U okviru kvantitativnog dijela istra`ivanja anketirano je i 50 pedagoga/ica iz osnovnih {kola u kojima
je provedeno istra`ivanje.  

Drugi dio istra`ivanja proveden je metodom intervjuiranja u fokus grupama. Organizovano je pet fokus
grupa koje su obuhvatile u~esnike s podru~ja op}ina @ivinice, Grada~ac, Kalesija, Srebrenik i Tuzla
odabrane metodom slu~ajnog uzorka. U intervjuima je u~estovalo 37 ispitanika koje su ~inili: nastavno
osoblje, pedagozi i roditelji. U tabeli 3. je prikazana struktura u~esnika fokus grupa. 

Tabela 3.
Struktura u~esnika/ca fokus grupa
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Podru~je V VI VII VIII M @ Ukupno

Tuzlanski kanton 390 375 390 333 53 54 1488

Bijeljina 11 30 29 35 51 54 105

Travnik 18 19 29 22 756 732 88

Srebrenica 30 26 26 25 45 43 107

Ukupno 449 450 474 415 905 883 1788

Ispitanici Broj/frekvencija

Roditelji 13

Nastavnici 13

Pedagozi 11



4.2. Informisanost u~enika o vr{nja~kom nasilju u {koli

Prvi korak u istra`ivanju bio je sagledavanje percepcije ispitanika o problemu nasilja me|u djecom u
svakodnevnom `ivotu. U okviru prve podhipoteze ispitan je stepen informisanosti u~enika o problemu
vr{nja~kog nasilja i izvori informacija. Sumirani podaci pokazuju da je 63% anketiranih u~enika
informisano o vr{nja~kom nasilju, a 9% njih nije informisano o ovom problemu. S druge strane, 70%
pedagoga smatra da su u~enici informisani o problemu vr{nja~kog nasilja, a 30% njih smatra da su
u~enici malo informisani o ovom problemu. Iz tabele 4. se mo`e vidjeti razlika u mi{ljenjima izme|u
u~enika i pedagoga o pitanju informisanosti u~enika o problemu vr{nja~kog nasilja. 

U cilju testiranja zna~aja ovih odgovora izra~unat je  X2 = 4,85 koji na nivou sigurnosti od 0,05 i 0,01
i stupnju slobode 2 nije ve}i od grani~ne vrijednosti odnosno rezultati nisu statisti~ki zna~ajni.  

Tabela 4. 
Informisanost u~enika o vr{nja~kom nasilju 
sa aspekta u~enika i pedagoga

Odnos izme|u odgovora u~enika i odgovora pedagoga prikazan je na grafikonima 3 i 4. 

Grafikon 3

Grafikon 4

Rezultati pokazuju da postoji mala nedosljednost izme|u mi{ljenja u~enika i pedagoga kada je u
pitanju neinformisanost u~enika o ovom problemu, {to je dobar pokazatelj pedagozima o potrebi
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DA MALO NE

U~enici 1110 483 155

Pedagozi 35 15 0



stalnog informisanja u~enika. Pedagozi smatraju da su svi u~enici informisani o vr{nja~kom nasilju dok
9% u~enika iz uzorka smatraju da nisu. Iako je veliki procenat informisanih u~enika, procenat onih koji
su malo ili nikako informisani je idikator koji upu}uje na potrebu konkretnih akcija. Intervjui u fokus gru-
pama govore suprotno:

"U~enici su, prema mi{ljenju u~esnika, malo upoznati s problemom i posljedicama vr{nja~kog nasil-
ja."(intervju u O[ “\ur|evik", O[ “Kalesija", "Prva O[ “Srebrenik, " Safvet beg Ba{agi}", O[ “Simin
Han"); 

"Zajedni~ki stav je da se o ovom problemu ina~e malo govori, da roditelji a i veliki broj nastavnika
nisu upoznati sa ovim problemom a posebno ne sa mogu}nostima djelovanja na prevazila`enju."
(zbirni rezultati svih intervjua u fokus grupama) 

Navedeni dijelovi iz intervjua govore u prilog ~injenici da u~enici ali i roditelji, nastavnici te {ira
dru{tvena zajednica nisu dovoljno upoznati i informisani o problemu vr{nja~kog nasilja. Daljim
istra`ivanjem pitanja informisanosti do{lo se do podataka o izvorima informacija za u~enike kada je
ovaj problem u pitanju. 

Tabela 5. Izvori informacija za u~enike o vr{nja~kom nasilju

Rezultati govore da su za 30% u~enika mediji naj~e{}i izvor informacija o ovom problemu a za 29%
u~enika to su razrednici. Mi{ljenje pedagoga se malo razlikuje od mi{ljenja u~enika, jer smatraju da
u~enici u najve}em obimu informacije dobivaju od razrednika (33%), zatim od pedagoga (32%) a tek
na tre}em mjestu su mediji (20%). U~enici su sa najni`im procentom (14%) ozna~avali pedagoge kao
izvore informacija. Sli~na situacija je sa «ostalima» pod koje su u~enici nazna~avali roditelje i dru-
gove/drugarice s tim da prema odgovorima u~enika vi{e informacija dobijaju od drugova/drugarica
nego od roditelja. Rezultati su grafi~ki prikazani u grafikonima 5. i 6. Nalazi u fokus grupama su
sljede}i: 

" ...u~enici se uglavnom upoznaju putem medija i ne prepoznaju oblike nasilja" (intervju O[
“\ur|evik", O[ “Kalesija", "Prva O[ Srebrenik”)

"... Pedagozi i nastavnici nastoje na ~asovima odjeljenske zajednice razgovarati o ovoj temi dok se u
porodici veoma malo govori o ovom problemu."(intervju u O[ “\ur|evik”).  

Izra~unati X2 =32,35 za izvore informacija za u~enike pri stupnju slobode od 4 i nivou sigurnosti od
0,01 je ve}i od grani~ne vrijednosti {to zna~i da su rezultati statisti~ki zna~ajni i da postoji nesklad
izme|u odgovora u~enika i pedagoga. 
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Ispitanici/izvor Razrednik Pedagog Mediji Ostali Bez odgovora

U~enici 566 270 575 508 11

Pedagozi 37 36 23 17 0

Ukupno 603 306 598 525 11



Grafikon 5.

Grafikon 6.

Na osnovu rezultata mo`e se zaklju~iti da je prva podhipoteza potvr|ena, s tim da se pa`nja treba
posvetiti opse`nom informisanju u~enika i na~inu plasiranja informacija. Preporuke u ovom aspektu
problema odnose se na uspostavljanje adekvatnih puteva {irenja informacija koje bi trebale doprijeti
do svakog u~enika, dati svima priliku da u~estvuju u aktivnostima i poticati u~enike da prenose drugi-
ma vlastita iskustva i znanja. 

4.3. Ra{irenost pojavnih oblika nasilja u osnovnim {kolama 

S ciljem sagledavanja stanja u pogledu oblika ispoljavanja nasilja me|u djecom u osnovnim {kolama
u upitnicima za u~enike i pedagoge su predvi|ena pitanja koja tretiraju ovaj segment problema.
Upore|eni su odgovori u~enika i odgovori pedagoga/ica a pregled rezultata je na grafikonima 7. i 8. 

Grafikon 7.
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Grafikon 8.

O~igledna je razlika u mi{ljenjima izme|u pedagoga i u~enika. Procentualno, 25% u~enika smatra da
se nasilje me|u vr{njacima u {kolama de{ava ~esto dok pedagozi to izjavljuju u 10% odgovora.
Pribli`no je mi{ljenje kada je u pitanju odgovor "ponekad", u~enici su ga naveli u 52% a pedagozi u
66% slu~ajeva. 52% odgovora u~enika da se nasilje u {koli de{ava «nekad» spojeno sa odgovorom
«~esto» daje veliki postotak prisutnosti nasilja me|u vr{njacima (77%). Za ove odgovore nije ra~unata
statisti~ka zna~ajnost jer su ponu|eni odgovori u pitanjima za u~enike i pedagoge djelomi~no razli~iti
i ne bi dali pravu sliku stanja u {kolama. Ovaj podatak je potvr|en i tokom fokus grupa. 

"Op{ti dojam je da je vr{nja~ko nasilje u porastu u {kolama te da se ispoljava na vrlo grube i
uvredljive na~ine koji nisu svojstveni djeci tog uzrasta." (intervju u O[ “Kalesija", O[ Simin Han");

"Vr{nja~ko nasilje u osnovnim {kolama na podru~ju ovih op{tina nije izra`eno u grubim oblicima.
Problem predstavljaju u~enici srednjih {kola koji vr{e nasilje nad u~enicima osnovnih" (intervju u
O[ “\ur|evik”  @ivinice);

"Vr{nja~ko nasilje je  u porastu u {kolama, ali u manjim sredinama te prigradskim i seoskim {kola-
ma nije toliko izra`eno." (intervju u O[ “Safvet beg Ba{agi}"); 

"Nasilja u {koli je uvijek bilo i vjerovatno }e i biti, me|utim zabrinjava evidentan porast i oblici u koji-
ma se ispoljava. "(intervju u "Prva O[ “ Srebrenik").

Da bi se dodatno potvrdili ovi rezultati u~enicima je postavljeno pitanje o me|usobnim odnosima sa
vr{njacima. Odgovori u~enika dali su rezultate prikazane u grafikonu 9.  

Grafikon 9. 
Prikaz odnosa me|u 
vr{njacima u osnovnim {kolama
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Upore|ivanjem rezultata iz grafikona 9. i grafikona 7. uo~ena je nedosljednost jer su se u~enici u 85%
slu~ajeva izja{njavali da se dobro sla`u sa vr{njacima a u 14% slu~ajeva se povremeno sva|aju {to
nije u skladu sa odgovorima vezanim za ra{irenost nasilja. Izra~unati hi - kvadrat test X2 =4492,06 za
odgovore koji ispituju me|usobne odnose izme|u u~enika, pri stupnju slobode od 4 i nivou sigurnos-
ti od 0,01 pokazuje da su rezultati statisti~ki zna~ajni i da ih ne mo`emo smatrati pravom slikom stan-
ja u pogledu ovog pitanja. 

Ispitana je tako|er i dob u kojoj u~enici prvi put do`ivljavaju nasilje od vr{njaka, a rezultati su prikazani
u tabeli 6.

Tabela 6. 
Dob u kojoj u~enici 
prvi put do`ivljavaju
nasilje od drugih
u~enika

Grafikon 10. 
Uzrast u kojem u~enici prvi put
do`ive nasilje od vr{njaka

Rezultati su pokazali da se nasilje me|u vr{njacima prvi put javlja u ni`im razredima (38%), zatim u V
razredu (33%), a najmanje u VII razredu (4%). Ovi indikatori ukazuju na va`nosti preventivnog djelo-
vanja od samog po~etka {kolovanja djece. Zabrinjavaju}e je da se pojavni oblici nasilja sve vi{e javl-
jaju u najranijem {kolskom uzrastu, {to je potvr|eno i tokom intervjua: 

"Kao posebno zabrinjavaju}e istakli su fizi~ko nasilje prisutno kod djece u prvom razredu osnovne {kole
(grubi udarci, {utanje nogama, lomovi, velike povrede),..."(intervju u O[ “Safvet beg Ba{agi}", Grada~ac).

Razlozi se mogu tra`iti u velikoj izlo`enosti djece nasilju putem medija, u krugu porodice, pa i sadr`aja
namijenjenih djeci koji su sve ~e{}e preplavljeni nasiljem (crtani filmovi, kompjuterske igrice...).

"Uglavnom se upoznaju putem medija i ne prepoznaju oblike nasilja." (Intervju u O[ “\ur|evik").

"Prisutni su se slo`ili da je nasilje „cool“ i da je klima u okru`enju takva da podr`ava nasilje, nasil-
nike i kriminalce. Uzor djeci su kriminalci. (Intervju u "Prvoj O[ “ Srebrenik). 
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V VI VII VIII Ni`i razredi

TK 235 110 66 26 223

Srebrenica 9 7 4 6 77

Travnik 37 9 12 1 0

Bijeljina 13 9 4 3 27

Ukupno 294 135 86 36 327



Izra~unati  X2 =376,45 za pitanje kada su ispitanici prvi put do`ivjeli nasilje, pri stupnju slobode od 4
i nivou sigurnosti od 0,01 je ve}i od grani~ne vrijednosti {to govori da su rezultati statisti~ki zna~ajni.
Jedan od razloga mo`e biti da odgovor na ovo pitanje nije dalo 910  ili 51% u~enika/ca. Mo`e se
zaklju~iti da pojavni oblici nasilja me|u vr{njacima postoje te da je va`na rana detekcija pojavnih obli-
ka nasilja me|u djecom i sistematski odgojni rad sa svim u~enicima u okviru svakog predmeta.

4.4. Zastupljenost prema oblicima nasilja me|u djecom

Analiza dobijenih rezultata upu}uje na prisutnost razli~itih oblika nasilja me|u vr{njacima: 
• fizi~ko nasilje (45%), 
• emocionalno nasilje (34%) 
• socijalno nasilje (7%)
• seksualno nasilje  (6%)
• ekonomsko nasilje (4%)
• novi oblici nasilja (4%). 

Grafikon 11.
Prisutnost pojedinih 
vrsta nasilja me|u vr{njacima 
u osnovnim {kolama

Upore|ivanje ovih rezultata sa rezultatima iz pilot istra`ivanja koje je Udru`enje "Vije}a {kola i roditel-
ja" (UV[R ) TK uradilo 2006. godine u {kolama s podru~ja Tuzlanskog kantona pokazuje da se stan-
je nije promijenilo. Zastupljenost razli~itih oblika nasilja me|u djecom prema pilot istra`ivanju UV[R
bila je: 
• fizi~ko nasilje (46%) 
• emocionalno (36%) 
• socijalno (12%), 
• razni oblici iznu|ivanja (7%) 
• seksualno nasilje (2%).

Prilikom anketiranja u~enici/e su kao na~ine ispoljavanja pojedinih vrsta nasilja navodili:  

Fizi~ko nasilje: tu~a, maltretiranje, udaranje, postavljanje kuke, guranje, {tipanje, ~upanje za kosu,
udarac “gdje ne treba”, {amaranje, izmicanje stolice … 

Emocionalno nasilje: vrije|anje, ru`e rije~i, ru`ne psovke, poni`avanje, sva|anje, ogovaranje, verbalne
prepirke, dobacivanje, ismijavanje, ruganje, davanje raznih nadimaka, tu`akanje, komentarisanje izgle-
da, zadirkivanje, ucjena, prijetnje ...
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Socijalno nasilje: odbacivanje, isklju~ivanje iz igre, “neke djevoj~ice ho}e da budu glavne, da svima
nare|uju”; “ne vole me zato {to nisam popularna”; “vi{e puta se ose}am usamljeno, imam ose}aj da
me niko ne voli”...

Ekonomsko nasilje: kra|a, uzimanje stvari, kra|a d`eparca, iznu|ivanja novca, uni{tavanje imovine …

Seksualno nasilje: neugodno dodirivanje po tijelu, ne`eljeni kontakt, vulgarne rije~i…

Drugi oblici nasilja me|u vr{njacima: vrije|anje nacionalnog identiteta, slanje SMS poruka neugo-
dnog sadr`aja…

Nema velikog odstupanja u percepciji prisutnosti razli~itih vidova nasilja me|u vr{njacima izme|u
u~enika i pedagoga. Pedagozi, kao i u~enici, su ocijenili da je u najve}oj mjeri prisutno fizi~ko nasilje
(47%), zatim emocionalno (33%), a slijede socijalno (8%), ekonomsko (6%), seksualno (4%), te drugi
oblici nasilja (2%).    

Grafikon 12.
Prisutnost pojedinih vrsta 
nasilja me|u vr{njacima 
u osnovnim {kolama

Situacija je alarmantna s obzirom da, prema rezultatima, djeca pomenute oblike nasilnog pona{anja
usvajaju kao gotove i prihvatljive obrasce pona{anja i to ve} od najranijeg uzrasta. Dijelovi iz intervjua
potvr|uju ove podatke: 

"Posebno je istaknuto emocionalno nasilje koje se dugotrajno ponavlja i ostavlja tragove u
psihi~kom razvoju djeteta (npr. prema djeci sa posebnim potrebama, zbog debljine...). Fizi~ko nasil-
je se uglavnom svodi na me|usobne «sitnije» obra~une ..., ...(tu~a, reketiranje, otimanje stvari).
Prisutno je seksualno nasilje, me|utim te{ko ga je otkriti." (intervju u O[ “\ur|evik” ; 

"Kao naj~e{}e oblike vr{nja~kog nasilja u~esnici su prepoznali verbalno, fizi~ko i emocionalno nasil-
je.... Kao posebno zabrinjavaju}e istakli su fizi~ko nasilje, ... (grubi udarci, {utanje nogama, lomovi,
velike povrede), zatim  verbalno i emocionalno nasilje koje se ispoljava s ciljem da se `rtva {to vi{e
povrijedi (psovke, omalova`avanje, ruganje zbog nao~ara, odje}e i obu}e, izgleda...), kao i oblici soci-
jalnog nasilja (djeca imu}nijih roditelja se pona{aju superiorno)" (intervju u O[ “Safvet beg Ba{agi}"); 

"Najizra`enije je fizi~ko (palicama, bode`ima i drugim predmetima koje u~enici donose u {kolu), sve
prisutnije je i ekonomsko, emocionalno i posebno izra`eno  verbalno nasilje (psovke, ruganje zbog
debljine, klempavih u{iju, na~ina odijevanja)." (intervju u O[ “Kalesija");
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"Kao naj~e{}e oblike vr{nja~kog nasilja u~esnici/ce su istakli fizi~ko nasilje (tu~a), psihi~ko nasilje
djeteta nad djetetom, ekonomsko (neprihvatanje djeteta koje ima jeftiniji mobitel, lo{ije se obla~i ...)
koje je posljedica sve ve}eg raslojavanja u dru{tvu." (intervju u "Prva O[ “Srebrenik);

"Kao naj~e{}e oblike vr{nja~kog nasilja u~esnici su prepoznali verbalno, fizi~ko i emocionalno nasil-
je. Posebno zabrinjavaju}e je verbalno i emocionalno nasilje koje se ispoljava s ciljem da se `rtva
{to vi{e povrijedi (uvredljive psovke vezane za roditelje, vrije|anje umrlih roditelja ...) i u ve}oj mjeri
je izra`eno kod djevoj~ica dok su dje~aci vi{e skloni fizi~kom nasilju (tu~e, maltretiranja ...). U man-
jem obimu pristutno je seksualno nasilje (uglavnom kod djevoj~ica), tzv. moderni oblici nasilja
(uvredljive SMS poruke, snimanja mobitelom ...) kao i oblici socijalnog nasilja (djeca imu}nijih
roditelja se pona{aju seperiorno, imaju za{titu roditelja)" (intervju u O[ “Simin Han).

Grafikon 13.
Stavovi u~enika/ca o prisutnosti
razli~itih oblika nasilja 
me|u vr{njacima

Grafikon 14.
Stavovi pedagoga/ica o 
prisutnost razli~itih oblika 
nasilja me|u vr{njacima
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Iz rezultata prikazanih u grafikonima 13. i 14. mo`e se zaklju~iti da se u najve}oj frekvenciji javljaju
razli~iti oblici emocionalnog nasilja. Situacija je posebno ozbiljna ako se uzme u obzir da pod odgov-
orom "skoro svaki dan" postoji visoka frekvencija navedenih oblika emocionalnog nasilja {to govori da
su djeca neprestano pod pritiskom i trpe ove oblike nasilja. Tako|er primjetna je nedosljednost u
frekvencijama koje se odnose na fizi~ko nasilje i ako se uporede sa rezultatima u grafikonima 11 i 12
znatno su manje nego {to globalan prikaz prisutnosti fizi~kog nasilja pokazuje. 

Uvo|enje varijable "spol" u analizu dobijenih rezultata pokazalo je da su svi vidovi nasilja me|u
vr{njacima jednako ili gotovo jednako prisutni me|u dje~acima i djevoj~icama.  

Grafikon 15.

Grafikon 16.

Rezultati istra`ivanja upu}uju na zaklju~ak da su u osnovnim {kolama prisutni svi vidovi nasilja. Intervjui
su pokazali da su prisutni i slu~ajevi nasilja nastavnika nad u~enicima. Sve ovo ukazuje na ~injenicu
da su djeca neprestano kako u porodici i putem medija tako i u {koli svjedoci pona{anja koje sadr`i
elemente nasilja i da te obrasce ~esto usvajaju kao modele pona{anja. Ono {to zabrinjava i predstavl-
ja ve}i problem su neotkriveni oblici nasilja koje u~enici nikada ne poka`u i koji su suptilniji od fizi~kog
ili verbanog oblika nasilja. Rezultati pokazuju nizak procenat prisutnosti seksualnog nasilja (4%) iako
se mo`e sumnjati na postojanje znatno ve}eg broja slu~ajeva koji ili nisu otkriveni ili nisu prepoznati
od strane u~enika kao vid nasilja.   

U skladu s dobijenim rezultatima mo`e se zaklju~iti da je nasilje me|u djecom u {kolama prisutno i to u
razli~itim oblicima. Iz tog razloga postoji potreba sistemskog rada na rj{avanju ovog problema koji
podrazumijeva ranu identifikaciju i prevenciju pojavnih oblika nasilja me|u vr{njacima te rad sa roditelji-
ma i nastavnim osobljem koji svojim postupcima prenose obrasce nasilnog pona{anja na u~enike.  
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4.5. Struktura nasilnika 

S obzirom da su rezultati pokazali da postoje pojavni oblici nasilja me|u djecom u {kolama i da se
ispoljavaju u razli~itim oblicima potrebno je bilo istra`iti ko su nasilnici odnosno zlostavlja~i nad dje-
com. Rezultati dobijeni anketiranjem u~enika (grafikon 17.) pokazali su da su to u najve}oj mjeri star-
iji u~enici (39%), zatim vr{njaci (34%) i odrasle osobe (14%). U odnosu na rezultate pilot istra`ivan-
ja UV[R TK iz 2006. godine, u kojem se 40% ispitanika izjasnilo nasilje nad djecom vr{e stariji u~enici
a 23% da su to vr{njaci, primjetno je smanjenje nasilni{tva me|u djecom istog uzrasta dok su stariji
u~enici i dalje naj~e{}i nasilnici u osnovnim {kolama. 

Izra~unati  X2 =943,75 za odgovore ispitanika o starosnoj strukturi nasilnika, pri stupnju slobode od
5 i nivou sigurnosti od 0,05 je ve}i od grani~ne vrijednosti {to govori da su rezultati statisti~ki zna~ajni.
Neophodno ih je interpretirati s oprezom jer postoji mogu}nost da su pojedini ispitanici zaokru`ivali
vi{e odgovora i da nisu svi dali odgovor na ovo pitanje.   

Grafikon 17.
Starosna struktura 
zlostavlja~a /nasilnika

Rezultati vezani za spolnu strukturu nasilnika su prikazani u grafikonima 18. i 19. Upore|eni su odgov-
ori pedagoga i odgovori u~enika. 

Grafikon 18.
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Grafikon 19.

Primijetno je odstupanje izme|u mi{ljenja pedagoga i u~enika. Dok 36% u~enika smatra da dje~aci
vr{e nasilje nad vr{njacima, pedagozi smatraju da je taj procenat ni`i jer 26% ispitanika pedagoga
smatra da je takvo stanje u osnovnim {kolama. S druge strane pedagozi smatraju da djevoj~ice
uop{te ne vr{e nasilje, dok 20% u~enika smatra da se i djevoj~ice pona{aju nasilno prema vr{njaci-
ma. Veliko je odstupanje u odgovorima u~enika i pedagoga da nasilje vr{e i dje~aci i djevoj~ice jer
44% u~enika a 74% pedagoga smatra da nasilje nad vr{njacima podjednako vr{e oba spola. 

Izra~unati  X2 =20,70 za odgovore ispitanika koji se odnose na spolnu strukturu nasilnika, pri stupnju
slobode od 2 i nivou sigurnosti od 0,05 i 0,01 je ve}i od grani~ne vrijednosti {to govori da su rezul-
tati statisti~ki zna~ajni.  

Rezultati dobiveni u intervjuima pokazuju kvalitativne nalaze koji nadopunjuju dobivene rezultate anket-
nih upitnika: 

“Zabilje`eni su i slu~ajevi da dje~aci tuku djevoj~ice. Postoje organizovane grupe djece iz srednjih
{kola koje dolaze u {kolsko dvori{te osnovne {kole i fizi~ki napadaju, otimaju stvari, prijete i tra`e
novac. Tako|er u~enici koji su zavr{ili osnovnu {kolu dolaze u park i otimaju novac djeci, tuku ih...
" (intervju O[ “\ur|evik");

"U~esnici su uo~ili da su dje~aci mnogo vi{e nasilni prema mla|oj djeci i djevoj~icama." (intervju u
O[ “Safvet beg Ba{agi}");

"Uglavnom stariji vr{e nasilje nad mla|im u~enicima." (intervju O[ “Kalesija");

Zabilje`eni su i slu~ajevi nasilja nastavnika (naj~e{}e starijih) nad u~enicima. (intervju O[
“Kalesija").

Dobiveni podaci pokazuju tendenciju porasta nasilnog pona{anja kod oba spola. Ove indikatore treba
ozbiljno uzimati u obzir prilikom planiranja rada {kole i rada nastavnika u dugoro~nom periodu. I dalje
se name}e va`nost sistemskog odgojnog djelovanja u {koli.
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4.6. Na~ini reagovanja u~enika na do`ivljeno nasilje

Uva`avaju}i teorijsko definisanje osobina i karakteristika `rtava nasilja me|u vr{njacima istra`ivanjem
je sagledano emocionalno stanje `rtava s obzirom da to stanje diktira njihovo pona{anje. U grafikonu
20. prikazani su odgovori u~enika na pitanje koja emocija preovladava prilikom do`ivljavanja nasilja.

Grafikon 20.
Emocionalno stanje `rtava nasilja
prilikom do`ivljavanja nasilja

Najve}i postotak (51%) predstavlja ljutnja u~enika prilikom do`ivljavanja nasilja, a nakon toga dolazi
emocija tuge (16%). Ravnodu{nost je prisutna kod 13% ispitanika {to govori da su pre{li prag akci-
jskog djelovanja na nasilje. Ovi rezultati mogu se uporediti sa postupcima/akcijom `rtava prilikom
do`ivljavanja nasilja (grafikon 21).

Grafikon 21.
Postupci/akcije `rtava prilikom
do`ivljavanja nasilja

Odgovaraju}i na ovo pitanje 44% u~enika ispitanika je navelo da prilikom do`ivljavanja nasilja
uzvra}aju na isti na~in {to je u skladu sa osje}ajem ljutnje koji diktira akciju uzvratnog djelovanja; 30%
u~enika tra`i pomo} odraslih; 18% ne obra}a pa`nju jer im je svejedno i 8% pobjegne. Ako najve}i
procenat ispitanika uzvrati na isti na~in postavlja se pitanje gdje }e se prekinuti za~arani krug jer se
ovim pona{anjem samo pove}ava obim i produ`ava nasilje. Ako se saberu odgovori ispitanika kojima
je sve svejedno i onih koji pobjegnu prilikom do`ivljavanja nasilja dobije se podatak da 26% djece ne
uzvrate nasiljem na nasilno pona{anje ali zbog toga ostanu neidentificirana kao `rtve nasilja. Ovo je
potvr|eno i tokom intervjua u fokus grupama. 

"@rtve nasilja uglavnom {ute, trpe i te{ko ih je prepoznati. I kad se povjere nekome nema za{tite i iz
tog razloga prikrivaju nasilje." (intervju O[ “\ur|evik”;
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"Djeca iz ni`ih razreda se ~e{}e obra}aju za pomo} i nasilje je lak{e primijetiti. U vi{im razredima
se skrivaju u u~ionicama i te`e je otkriti nasilje jer ne prijavljuju iz straha od nasilnika. ~esta je poja-
va da djeca `rtve iz straha izbjegavaju dolazak u {kolu." (intervju O[ “Safvet Beg Ba{agi}”);

"Djeca  nisu spremna da govore o nasilju koje trpe od vr{njaka ali i odraslih. Javlja se povu~enost i
zatvorenost kod pojedine djece." (intervju O{ «Kalesija»);

"U~esnici smatraju da djeca ne tra`e pomo} odraslih u dovoljnoj mjeri. `rtve se ne `ale jer ~esto ne
prepoznaju nasilje a kada su u pitanju te`i oblici nasilja ne smiju pri~ati o tome zbog zastra{ivanja i
prijetnji od strane nasilnika." (intervju u “Prva osnovna {kola Srebrenik”)

"^esta je pojava da djeca `rtve iz straha izbjegavaju dolazak u {kolu. "(intervju u O[ “Safvet beg
Ba{agi}")

"Postoje pozitivna iskustva u {kolama (npr. O{ Simin Han) u kojima se u~enici informi{u o proble-
mu vr{nja~kog nasilja i tome kome se, ukoliko su `rtve, trebaju obratiti." (intervju u O[ «Simin Han»)

Daljom analizom rezultata (grafikon 22) vidljivo je da 46% ispitanika ne osje}aju ugro`enost da }e biti
napadnuti od vr{njaka. Me|utim, kada se zbroje odgovori onih koji imaju ovaj osje}aj "vrlo ~esto",
"~esto", "ponekad" i "rijetko" dobije se podatak da se 54% anketiranih u~enika boje da }e neko nad
njima izvr{iti nasilje, da }e biti `rtve. U kakvom su emocionalnom stanju ispitanici u tim situacijama
mo`e se utvrditi podrobnijom analizom koja bi sigurno trebala biti mnogo diskretnija, uz po{tivanje
`rtava i njihovih problema. 

Grafikon 22.
Anticipacija nasilnog pona{anja 
od strane drugih u~enika

Izra~unati  X2 =598,36 za odgovore ispitanika koji se odnose na pona{anje odnosno akciju `rtve pri-
likom do`ivljavanja nasilja, pri stupnju slobode od 3 i nivou sigurnosti od 0,05 i 0,01 je ve}i o grani~ne
vrijednosti {to govori da su rezultati statisti~ki zna~ajni. 

4.7. Obra}anje za pomo}

U ovom segmentu istra`ivanja sagledana je uloga i mjesto odraslih (nastavnika, razrednika, pedagoga,
roditelja) u nasilju me|u djecom, odnosno koliko oni poklanjaju pa`nje ovom problemu, jesu li
informisani, koje aktivnosti poduzimaju i u kojoj mjeri bi im se `rtve nasilja obratile za pomo}. 

V
R

[
N

JA
^

K
O

 N
A

S
IL

JE
 U

 O
S

N
O

V
N

IM
 [

K
O

LA
M

A
30



Grafikon 23.

Grafikon 24.

Iz grafikona 23. i 24. je vidljivo da se 51% ispitanih u~enika u slu~ajevima nasilja nad njima naj~e{}e
obra}aju za pomo} roditeljima dok znatno manji broj pedagoga (30%) ima takvo mi{ljenje. Nakon
roditelja, 19% u~enika se obra}a pedagogu {kole, dok 36% pedagoga smatra da se u~enici u
slu~ajevima do`ivljenog nasilja od vr{njaka obra}aju njima; 16% u~enika se obra}a nastavniku a 25%
pedagoga smatra isto; 9% u~enika se obra}a drugovima i drugaricama, a 6% pedagoga smatra isto.
Razlika u odgovorima ukazuje na to da pedagozi smatraju da se djeca u ve}oj mjeri obra}aju {koli
nego roditeljima za rje{avanje problema nasilja me|u vr{njacima. Dijelovi iz intervjua: 

"Djeca iz ni`ih razreda se ~e{}e obra}aju za pomo} i nasilje je lak{e primijetiti. U vi{im razredima
se skrivaju u u~ionicama i te`e je otkriti nasilje jer ne prijavljuju iz straha od nasilnika. ~esta je poja-
va da djeca `rtve iz straha izbjegavaju dolazak u {kolu”. (intervju u O[ “Safvet beg Ba{agi}"); 

"... op{ti dojam je da se djeca radije povjeravaju vr{njacima nego nastavnicima, roditeljima ili drugim
odraslim osobama." (intervju u O[ “Simin Han").
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U grafikonima 25 i 26 prikazani su odgovori u~enika i pedagoga na pitanje “Upoznam roditelje uko-
liko sam do`ivio nasilje od vr{njaka”.   

Grafikon 25.

Grafikon 26.

Primjetne su razlike u percepciji koju imaju pedagozi i u~enici:
• 29% u~enika „nikad” ne ka`e roditeljima da su do`ivjeli nasilje dok svi pedagozi smatraju da nema 

u~enika koji roditeljima ne prenesu vlastita iskustva
• 28% u~enika ispitanika su naveli da „uvijek” ka`u roditeljima  da su bili `rtve nasilja dok 46% pe-

dagoga ispitanika smatra da u~enici „uvijek” ka`u roditeljima svoja iskustva vr{nja~kog nasilja
• 8% u~enika „~esto” upozna roditelje o do`ivljenom nasilju, dok 30% pedagoga smatra da u~enici 

~esto upoznaju roditelje o nasilju
• 17% u~enika „ponekad” upozore roditelje da su do`ivjeli nasilje, a 24% pedagoga smatra da to 

u~enici urade „ponekad”
• 18% u~enika „rijetko” upozna roditelje da su do`ivjeli nasilje a ni jedan pedagog nije zaokru`io taj 

odgovor

Generalno, pedagozi imaju znatno pozitivniju sliku po pitanju informisanja roditelja od strane njihove
djece. Podatak da se 30% anketiranih u~enika nakon {to do`ive nasilje obrate odraslima poklapa se
sa brojem u~enika koji se „uvijek” obra}aju odraslima kada do`ive nasilje od druge djece. 

Izra~unati  X2 =57,03 za odgovore koje su dali pedagozi i u~enici a koji se odnose na saop{tavanje
do`ivljenog nasilja u~enika roditeljima, pri stupnju slobode od 4 i nivou sigurnosti od 0,05 i 0,01 je
ve}i od grani~ne vrijednosti {to govori da su rezultati statisti~ki zna~ajni.
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Me|utim, postoji neslaganje u odgovorima da se u~enici naj~e{}e obra}aju roditeljima (51%) odnos-
no 28% „uvijek” i 8% „~esto” (grafikon 25) obra}aju roditeljima kada do`ive nasilje. Zbog toga ove
rezultate treba uzeti s oprezom.

Prlikom intervjua u fokus grupama ste~ena je lo{ija slika stanja u pogledu ovog pitanja:

«Iskustva pedagoga govore da se djeca ipak najradije obra}aju roditeljima za pomo} a oni nastoje
u rje{avanje uklju~iti nastavnike.» (intervju u O[ “\ur|evik”)

"... djeca  nisu spremna da govore o nasilju koje trpe od vr{njaka ali i odraslih. Javlja se povu~enost
i zatvorenost kod pojedine djece. Manje se obra}aju roditeljima a vi{e pedagogu i nastavnicima.
U~iteljice vi{e razgovaraju sa djecom a nastavnici u predmetnoj nastavi imaju manje vremena.
Ponekad se djevoj~ice povjeravaju nastavnicima kad do`ive neprijatna iskustva." (intervju u O[
“Kalesija")

"U~esnici smatraju da djeca ne tra`e pomo} odraslih u dovoljnoj mjeri. `rtve se ne `ale jer ~esto ne
prepoznaju nasilje a kada su u pitanju te`i oblici nasilja ne smiju pri~ati o tome zbog zastra{ivanja i
prijetnji od strane nasilnika." (Intervju u O{ «Prva osnovna {kola» Srebrenik)

Grafikon 27.

Grafikon 28.

Ako je 53 % anketiranih u~enika navelo da roditeljima govore o do`ivljenom nasilju (sabrani procenti
za odgovore «uvijek», «~esto» i «ponekad») onda je va`no ispitati koje akcija poduzimaju roditelji nakon
saznanja da im je dijete `rtva nasilja od strane drugog djeteta.  U grafikonima 27. i 28. prikazani su
odgovori koje su davali anketirani u~enici i pedagozi. Uporedna analiza je dala sljede}e rezultate: 
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• 70% u~enika navode da roditelji poduzmu mjere nakon {to saznaju da je njihovo dijete do`ivjelo 
nasilje, dok je znatno ve}i procenat pedagoga (90%) koji smatraju da roditelji tako postupaju

• 18% u~enika se izjasnilo da roditelji nakon {to saznaju da im je dijete do`ivjelo nasilje od vr{njaka 
poduzimaju druge korake (npr. galame, poku{aju razgovarati s nasilnikom, razgovaraju s roditelji-
ma nasilnika, posavjetuju dijete kako da se pona{a ako se to ponovi, ako je dijete krivo kazne ga, 
ka`u mu da to rije{i sam, istuku ga, zabrinu se, kazne nasilnika) 10% pedagoga tako|e smatra da 
roditelji poduzimaju druge od navedenih aktivnosti (samoinicijativno reaguju na svoj na~in)

• 7% u~enika je navelo da ih roditelji samo saslu{aju 
• 3% u~enika je navelo da im roditelji ne vjeruju 
• 2% u~enika je navelo da njihovi roditelji ne ~ine ni{ta kada ~uju za nasilje 

I u ovom slu~aju pedagozi imaju pozitivniji stav od u~enika. Podaci iz intervjua u fokus grupama upot-
punili su sliku o postupcima roditelja ali i nastavnika kada saznaju da je dijete do`ivjelo nasilje od
vr{njaka. 

"Roditelji smatraju da se treba posvetiti svojoj djeci i rezultati ne}e izostati. Pedagozi nastoje educirati
nastavno osoblje za prepoznavanje vrsta nasilja i preporu~uju da svoja saznanja prenose dalje roditelji-
ma. Pedagozi i nastavnici djeci koja imaju problem daju uloga medijatora u nekim problemati~nim
situacijama {to veoma pozitivno uti~e na njihovo pona{anje. ~esti su slu~ajevi da se kontaktira Centar
za socijalni rad u slu~ajevima kad se dogodi slu~aj nasilja." (intervju u O[ “\ur|evik”);

"Roditelji, posebno nasilne i problemati~ne djece, nisu zainteresovani za uklju~ivanje u bilo kakve
aktivnosti. Najve}i problem je sa djecom koja `ive sa starateljima, samo sa majkom jer otac radi u
inostranstvu, te nezainteresovanost roditelja za svoje dijete. Roditelji nisu educirani za odgoj djece
i ne sara|uju dovoljno sa {kolom." (intervju u O[ “\ur|evik”)

"Roditelji nastoje razgovarati s djecom ali, prema njihovim rije~ima, ~esto nisu sigurni koji je pravi
put u odgoju. (intervju u O[ “Safvet beg Ba{agi}");

"Te{ko je do}i do roditelja u povodu bilo kakvog razgovora o njihovoj  djeci a kad ih se direktno kon-
taktira ~esto su grubi i verbalno napadaju nastavno osoblje. Tako|er zabilje`eni su slu~ajevi da
roditelji ne dozvoljavaju da se radi s njihovom djecom ukoliko su nasilna i problemati~na. Osim toga,
roditelji rijetko sankcioni{u nasilno pona{anje svoje djece, opravdavaju njihovo postupanje i na taj
na~in podsti~u nasilni{tvo." (intervju u O[ “Kalesija");

" ... obeshrabreni (`rtve) su jer se de{ava da roditelji i nastavno osoblje ne reaguju na prijavu prob-
lema ili reakciju smatraju nedovoljnom. Naime, adekvatnim smatraju samo fizi~ko ka`njavanje nasil-
nika a ne razgovore i pomo}." (Intervju u  “Prva osnovna {kola Srebrenik”)

"... roditeljima djece je stalo da je „dijete `ivo i zdravo“, pa nek radi {ta ho}e (razmi{ljanje roditelja
izbjegli~ke populacije). Puno djece je bez jednog ili oba roditelja, nasilnih roditelja, te roditelja koji
ne brinu o svojoj djeci. Neki roditelji kod svoje djece ne razvijaju moralne i druge pozitivne vrijed-
nosti, ve} ih u~e da vrije|aju drugu djecu, pogotovo siroma{nu." (Intervju u “Prva osnovna {kola
Srebrenik”)

Ispitani su stavovi u~enika i pedagoga u vezi sa informisanjem razrednika o do`ivljenom nasilju od
strane u~enika. Rezultati su prikazani u grafikonima 29 i 30.

V
R

[
N

JA
^

K
O

 N
A

S
IL

JE
 U

 O
S

N
O

V
N

IM
 [

K
O

LA
M

A
34



Grafikon 29.

Grafikon 30.

Iz grafikona je vidljivo da:
• 25% u~enika navodi da „uvijek“ informi{u razrednika o do`ivljenom nasilju dok ne{to ve}i proce-

nat pedagoga (28%) smatra isto
• 24% u~enika „ponekad” informi{e razrednika o do`ivljenom nasilju, dok samo 10% pedagoga 

smatra isto 
• 20% u~enika navode da „nikada” ne upoznaju razrednika o do`ivljenom nasilju, a pedagozi nisu 

uop}e birali taj odgovor;
• 13% u~enika navodi da „~esto” informi{u razrednike, a gotovo petostruko vi{e pedagoga (60%) 

ima isto mi{ljenje
• 18% u~enika se izjasnilo da „rijetko” informi{u razrednika a 2% pedagoga, znatno manje nego 

u~enici, imaju isto mi{ljenje    

U pore|enju sa podacima o informisanju roditelja nema velikih odstupanja u odgovorima u~enika ali
postoje kod odgovora pedagoga. Naime, 60% pedagoga je navelo da u~enici „~esto” informi{u
razrednika o nasilju dok kod odgovora za roditelje taj procenat je manji i iznosi 30%. Sli~no je i sa
odgovorima „uvijek”. Kod odgovora "nikad" 20% u~enika je navelo da nikada ne informi{u razrednika
da su do`ivjeli nasilje dok pedagozi smatraju da u~enici ne izbjegavaju informisati razrednika o nasilju,
odnosno nisu zaokru`ivali taj odgovor. Ova razlika je velika i upu}uje na odsustvo uspostavljenog
kanala informisanja te posmatranja ovog problema kao tabu teme. Pedagozi i razrednici su u {koli
najpozvaniji da budu upoznati sa pojavom nasilja me|u djecom kako bi mogli djelovati pravovremeno
i preventivno. 
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Na grafikonima 31. i 32. upore|eni su odgovori u~enika i pedagoga koji se odnose na akciju koju
razrednici poduzmu nakon {to saznaju da je neko dijete izlo`eno nasilju od druge djece. 
70% u~enika su mi{ljenja da razrednici poduzmu konkretne mjere dok je taj procenat prema mi{ljen-
ju pedagoga manji - 28% pedagoga smatra da razrednici poduzmu konkretne mjere.  Ovo je veliko
odstupanje u percepciji onoga {to vide djeca i pedagozi. 
2% u~enika smatra da im razrednik ne vjeruje {to je mali procenat ali ako pogledamo mi{ljenje peda-
goga tako|e se javlja drasti~na razlika jer 35% pedagoga smatra da razrednici ne povjeruju u~enici-
ma kad ih informi{u da su do`ivjeli nasilje.
26% pedagoga smatra da razrednik samo saslu{a dok 9% u~enika izjavljuju da ih razrednici samo
saslu{aju. 

Izra~unati  X2 =322,61 za odgovore koje su dali pedagozi i u~enici a koji se odnose na postupke
razrednika nakon {to su informisani da je u~enik do`ivio nasilje, pri stupnju slobode od 4 i nivou sig-
urnosti od 0,05 i 0,01 je ve}i od grani~ne vrijednosti {to govori da su rezultati statisti~ki zna~ajni.

Grafikon 31.

Grafikon 32.

Intervjuisani u fokus grupama potvrdili su ovakve postupke nastavnika/razrednika. 

"Neki nastavnici reaguju a neki uop{te ne `ele da se uklju~e u rje{avanje problema vr{nja~kog nasil-
ja, ovisno od osobe. ^esta je pojava da nastavnici, posebno razrednici skrivaju nasilje u svojim
razredima kako bi bili „dobri razrednici”. Zabilje`eni su i slu~ajevi da nastavnici, kada vide tu~u ili
neki drugi oblik nasilja, uop}e ne reaguju." (intervju u O[ “\ur|evik");

"Prisutni nastavnici, prema njihovim rije~ima, nastoje stalno djelovati na djecu, razgovarati s njima
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ne samo na ~asovima odjeljenske zajednice nego tokom cijelog nastavnog procesa. Na ~asove
odjeljenske zajednice nastoje uvesti radioni~ki oblik rada. Pedagozi tako|er nastoje radioni~ki radi-
ti s s nasilnom i agresivnom djecom." (intervju u O[ “Safvet beg Ba{agi}");

"... u slu~ajevima kad se desi nasilje nastavnici i pedagog razgovaraju sa nasilnikom, pozivaju roditel-
je djece u sukobu i razgovaraju u {koli, uglavnom se poku{ava kroz razgovor rije{iti problem
vr{nja~kog nasilja." (intervju u O[ “Kalesija");

"Nastavno osoblje se uklju~uje u rje{avanje problema vr{nja~kog nasilja. Na ~asu odjeljenjske
zajednice u~e djecu da prijave nasilje. Slu~ajeve nasilja iznose na sastancima Nastavni~kog vije}a."
(intervju u O[ “Kalesija");

"Uklju~ivanje nastavnog osoblja je individualno, ovisno od osobe. Neki nastavnici nastoje rije{iti
probleme, preventivno i odgojno djelovati dok neki nisu zainteresovani i ne `ele se uop{te mije{ati.
Nema plana razrednika ili se ne po{tuje. Op{ta disciplina, pravila i uloga razrednika je zatajila."
(Intervju u O[ «Prva osnovna {kola» Srebrenik; 

"Uklju~ivanje nastavnog osoblja je individualno, ovisno od osobe. Neki nastavnici nastoje rije{iti
probleme, preventivno i odgojno djelovati dok neki nisu zainteresovani i ne `ele se uop}e mije{ati.
~ak su zabilje`eni slu~ajevi da nastavnici, kada vide tu~u ili neki drugi oblik nasilja, uop}e ne reagu-
ju." (intervju u O[ “Simin Han").

Analiza rezultata dobijenih anketiranjem i u fokus grupama pokazala je da se djeca obra}aju odrasli-
ma za pomo} nakon {to do`ive nasilje: 28% u~enika se "uvijek" obrate roditeljima; 8 % u~enika
"~esto" i 17% "ponekad". S druge strane, 25% u~enika  „uvijek” informi{u razrednika o do`ivljenom
nasilju; 24% u~enika „ponekad” informi{e razrednika o do`ivljenom nasilju; 13% u~enika navodi da
„~esto” informi{u razrednike. Ukoliko nastavnici budu svjesni te`ine problema s kojim se u~enici sve
vi{e susre}u, uloge koju oni imaju kao odgajatelji i vrlo ~esto medijatori, i to prenesu u~enicima
mogu}e je podizanje svijesti u~enika o tome kako trebaju postupati u situacijama nasilja ako su `rtva
ili posmatra~. Sude}i po odgovorima u~enika odrasli su im va`an oslonac u rje{avanju problema nasil-
ja ali je problem ako odrasli ne shvate tu ulogu ozbiljno. 

4.8. Reagovanje posmatra~a na nasilje me|u djecom

O pona{anju posmatra~a anketirani su samo u~enici a rezultati njihovih odgovora na pitanje u kojoj
mjeri u~enici poku{avaju zaustaviti nasilje nad nekim u~enikom prikazani su u grafikonu 33. 
• 19% u~enika se izjasnilo da drugi u~enici "gotovo uvijek" poku{aju zaustaviti nasilje kao posmatra~i 
• 14% se izjasnilo da drugi u~enici "~esto "poku{avaju zaustaviti nasilje 
• 23% u~enika je reklo da drugi u~enici "ponekad" poku{aju zaustaviti nasilje 
• 25%  je izjavilo da drugi u~enici "rijetko" poku{avaju da zaustave nasilje 
• 19% je izjavilo da drugi u~enici "gotovo nikad" ne poku{avaju da zaustave nasilje.

Ovi podaci s jedne strane ohrabruju ali tako|er i govore da ne postoji sistemska podr{ka odraslih u
spre~avanju nasilja nad djecom jer posmatra~i ne osje}aju sigurnost da se umije{aju u negativnu
situaciju s obzirom da i sami mogu postati `rtva. S druge  strane, teorija navodi da su u~enici posma-
tra~i skloni veoma brzo zauzeti stranu nasilnika jer se tako osje}aju sigurniji i ne}e imati problema.  {to
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se ti~e postupaka nastavnika rezultati intervjua su pokazali da se nastavnici nalaze na oba pola - dok
jedni reaguju i spre~avaju, drugi pak ignori{u i mirno, tiho ga podr`avaju ili se i sami pona{aju nasilno
prema u~enicima. 

Grafikon 33.
Frekvencija poku{aja posmatra~a
da zaustave nasilje nad vr{njacima

Grafikon 34. 

Grafikon 35.

Na~ini reagovanja u~enika kada su svjedoci nasilja prikazani su u grafikonima 34. i 35. i razvrstani su
po spolu. Rezultati su sljede}i:  
• 35% anketiranih u~enika se izjasnilo da brani `rtvu, od toga je 30% djevoj~ica i 40% dje~aka 
• 50% u~enika ispitanika potra`i pomo} nastavnika, od toga 57% djevoj~ica i 41% dje~aka 
• 1% djevoj~ica i 2% dje~aka bodre nasilnika prilikom nasilnog pona{anja prema drugim u~enici-

ma, {to za ~itav uzorak iznosi 1% ispitanika
• 1% djevoj~ica i 2% dje~aka se pridru`i nasilnicima, odnosno 1% ispitanika iz uzorka postupi na 
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• 11% djevoj~ica i 15% dje~aka samo posmatraju nasilje nad drugim u~enicima i ne ~ini ni{ta jer 
ih se to ne ti~e, {to za ~itav uzorak iznosi 13% ispitanika 

Ovi rezultati su ohrabruju}i i ovakvo pona{anje ispitanika samo bi trebalo biti dobra podloga za djelo-
vanje na prevenciji nasilja. Tako|e, na osnovu ovih rezultata, postavljena podhipoteza se prihva}a jer
u~enici zaista spre~avaju nasilje ukoliko se desi u njihovoj sredini. Uklju~ivanje de`urnog nastavnika u
procentu od 57% se sla`e sa odgovorima u~enika da nastavnici poduzmu mjere nakon {to saznaju
da je neko do`ivio nasilje (78%). 

4.9. Mjere za{tite na nivou {kole

Pitanje o postojanju mehanizama za za{titu `rtava ali i rad sa nasilnim u~enicima postavljeno je samo
pedagozima koji bi se direktno trebali baviti ovim problemom. Kako pokazuju rezultati (grafikon 36)
78% anketiranih pedagoga je navelo da u {kolama postoje mehanizimi za za{titu `rtve ali i rad s nasil-
nom djecom, a 22% njih je navelo da nema. Kao mehanizme djelovanja u cilju prevencije i suzbijanja
nasilja me|u djecom pedagozi su naveli sljede}e: 
• preventivni razgovori 
• po{tovanje ku}nog reda
• primjena vaspitno-disciplinskih mjera
• razgovor sa roditeljima
• individualni i grupni savjetodavni rad sa u~enicima
• obavezno prijavljivanje razredniku i pedagogu
• rad na ~asovima odjeljenske zajednice  
• de`uranje u holu, u~ionici i dvori{tu 
• zajedni~ko djelovanje roditelja i pedagoga
• edukativne radionice i seminari za roditelje, djecu i nastavnike 
• aktivnosti Vije}a u~enika i Vije}a roditelja
• uvo|enje video nadzora u {kolu 
• poja~ana odgojna komponenta {kole
• saradnja sa drugim institucijama, ~esto organizovanje radionica o temi vr{nja~kog nasilja
• stru~no usavr{avanje nastavnika

Grafikon 36.
Postojanje mehanizama za za{titu 
`rtava nasilja i djece koja pokazuju 
nasilno pona{anje
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Podatke dobijene anketiranjem potvrdili su i u~esnici fokus grupa:  

"Uvode video nadzor u {kole, ~este kontrole predstavnika MUP-a, poja~ano de`urstvo nastavnika.
Svi se sla`u da nekada ne mogu prona}i pravi na~in za rad s nasilnom djecom i svjesni su da meh-
anizmi koje {kole imaju na raspolaganju (smanjenje vladanja, premje{taj u drugi razred ili drugu
{kolu) nisu odgovaraju}a mjera." (Intervju u O{ „Safvet beg Ba{agi}”);

"U svakoj {koli se primjenjuju odre|ene metode za rje{avanje slu~ajeva vr{nja~kog nasilja, u kojim
u~estvuju naj~e{}e nastavnici – razrednici, pedagozi i direktori. U neke {kole je uveden video nad-
zor, poja~an rad de`urnih nastavnika, organizovan savjetodavni rad." (Intervju u O[ „Safvet beg
Ba{agi}”);

"Jedini mehanizmi koji su na raspolaganju su smanjenje vladanja, premje{tanje u drugi razred ili u
krajnjem slu~aju u drugu {kolu ali oni ne djeluju preventivno i ne daju odgovaraju}e rezultate." (inter-
vju u O[ “Kalesija";

"…svjesni su da mehanizmi koje {kole imaju na raspolaganju (smanjenje vladanja, premje{taj u
drugi razred ili drugu {kolu) nisu odgovaraju}a mjera. Ve}ina je svjesna da se problemom vr{nja~kog
nasilja uglavnom bave nevladine organizacije, a da se u {kolama interveni{e kad se problem pojavi."
(Intervju u O{ «Prva osnovna {kola» Srebrenik);

"...odre|ene metode za rje{avanje slu~ajeva vr{nja~kog nasilja, u kojima u~estvuju naj~e{}e nas-
tavnici – razrednici, pedagozi i direktori. Me|utim nema sistemskog rje{enja koje bi bilo zajedni~ko
za sve {kole". (Intervju u „Prva osnovna {kola Srebrenik”, O[ “Simin Han").

Primjetan je {irok dijapazon aktivnosti koje {kole poduzimaju uz uklju~ivanje nastavnika, u~enika,
roditelja pa i vanjskih saradnika iz institucija kojih se ti~e problem nasilja me|u djecom (Centar za
socijalni rad, MUP ...). {kole reaguju na pojavne oblike nasilja i poku{avaju, svaka na svoj na~in rije{iti
ovaj problem. Me|utim, sve dok to budu sporadi~ni poku{aji pedagoga, nastavnika i roditelja rezultati
ne}e biti trajni, dovoljno vidljivi i va`ni svim akterima u {koli i zajednici. Sve to ukazuje na potrebu sis-
temskog djelovanja svih {kola, odnosno kreiranje i uvr{tavanje u nastavni plan osnovnih {kola
Programa mjera za prevenciju i suzbijanje nasilja me|u djecom.  
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4.10. Postojanja programa mjera za prevenciju 
i suzbijanje nasilja me|u djecom u {kolama

Kao nastavak predhodne podhipoteze ispitani su pedagozi da li u praksi postoje programi prevenci-
je nasilja me|u u~enicima. Grafikon 37. pokazuje da se 67% anketiranih pedagoga izjasnilo da u
{kolama ne postoje ovakvi programi. To potrv|uje sporadi~no bavljenje ovim problemom koji se svodi
na nekoliko osoba u {kolama. Tako|e ovi podaci su jo{ zanimljiviji jer odgovor na ovo pitanje je dalo
samo 6 (12%) ispitanika iz uzorka a ostalih 88% ili 44 ispitanika nisu odgovorili. Tako|er, 85% anke-
tiranih pedagoga je  navelo da se u {koli vodi pedago{ka dokumentacija o nasilnim u~enicima {to je
tako|e jedan od koraka u sistemskom rje{avanju problema nasilja me|u djecom. 

Grafikon 37. 

Grafikon 38.

Kao aktivnosti u okviru programa prevencije nasilja me|u u~enicima pedagozi su naveli sljede}e: 
• pedagozi realizuju teme o vr{nja~kom nasilju na ~asovima odjeljenske zajednice 
• intenzivni savjetodavni rad sa u~enicima i roditeljima
• medijacija
• individualni i grupni rad s djecom 
• razgovori sa nasilnikom, `rtvom i njihovim roditeljima 
• savjetodavni razgovori i organizovanje radionica koje poma`u da `rtva lak{e podnese traumu
• razgovori sa u~enicima koji su `rtve nasilja 
• “…specijalizovani programi ne postoje, provode se raspolo`ive mjere pru`anja pomo}i djeci `rtva-

ma…”
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Ovakvo stanje potvrdili su u~esnici fokus grupa:  

"Svaka {kola ima svoj na~in na koji rje{ava probleme vr{nja~kog nasilja. Nema plana i programa koji
detaljno propisuje na~in reagovanja, me|utim poduzimaju se mjere ovisno o slu~aju – razgovor
u~enika sa padegogom, razrednikom, pozivaju se roditelji na razgovor. Po potrebi se uklju~uje
Centar za socijalni rad." (intervju u O[ “\ur|evik”); 

"... nema sistemskog rje{enja koje bi bilo zajedni~ko za sve {kole." (Intervju u O{ „Safvet beg
Ba{agi}”).

I na osnovu ovih rezultata mo`e se zaklju~iti da programi za prevenciju i suzbijanje nasilja me|u
u~enicima ne postoje, nego se to svodi na sporadi~ne slu~ajeve rada sa `rtvama i nasilnicima.
Sigurno da svaki postupak koji su ispitanici naveli ima efekte na spre~avanje nasilja ali njih treba
objediti u jedan jedinstven program rada koji }e primjenjivati sve {kole. 
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5. VERIFIKACIJA HIPOTEZA

Na osnovu problema i cilja istra`ivanja postavljena je slijede}a hipoteza: 

H1 – Pretpostavlja se da je nasilje me|u vr{njacima prisutno u osnovnim {kolama u
razli~itim oblicima.

Na osnovu postavljene hipoteze definisane su slijede}e podhipoteze:

Podhipoteza 1.
Pretpostavlja se da su u~enici informisani o pojavnim oblicima nasilja u {koli

Rezultati su pokazali da od ukupnog broja u~enika koji su u~estvovali u istra`ivanju 63% u~enika je
informisano o vr{nja~kom nasilju, a 9% njih nije informisano o ovom problemu. Nadalje, 70% peda-
goga smatra da su u~enici informisani o problemu vr{nja~kog nasilja me|u u~enicima, a 30% njih
smatra da su u~enici malo informisani o ovom problemu. Mo`e se zaklju~iti da postoji mala nedosljed-
nost izme|u mi{ljenja u~enika i pedagoga kada je u pitanju neinformisanost u~enika o ovom proble-
mu, {to je dobar pokazatelj pedagozima o potrebi stalnog informisanja u~enika. Pedagozi smatraju da
su svi u~enici informisani o vr{nja~kom nasilju dok 9% u~enika iz uzorka smatraju da nisu. Iako je veli-
ki procenat infosmiranih u~enika ipak procenat onih koji su malo ili nikako informisani (28% malo
informisanih i 9% neinformisanih) je indikator koji upu}uje na potrebu konkretnih akcija. 

Na osnovu rezultata mo`e se re}i da je prva podhipoteza potvrdjena, s tim da se pa`nja treba posveti-
ti kako opse`nom informisanju u~enika tako i na~inu kako informisati u~enike. 

Podhipoteza 2.
Pretpostavlja se da je evidentna  ra{irenost pojavnih oblika nasilja u osnovnim {kolama

Od ukupnog broja anketiranih 25% u~enika smatra da se nasilje me|u vr{njacima u {kolama de{ava
~esto dok pedagozi to izjavljuju u 10% odgovora. Da se nasilje de{ava povremeno smatra 52%
u~enika i 66% pedagoga. Na osnovu rezultata mo`e se zaklju~iti da pojavni oblici nasilja me|u
vr{njacima postoje tako da se postavljena podhipoteza mo`e prihvatiti. Me|utim, va`na je rana detek-
cija pojavnih oblika nasilja me|u vr{njacima i to od najranijih godina i sistematski odgojni rad sa svim
u~enicima u okviru svakog predmeta.

Podhipoteza 3. 
Pretpostavlja se da u na{im {kolama postoje razli~iti oblici nasilja me|u vr{njacima

Rezultati ispitivanja mi{ljenja u~enika i pedagoga su pokazali da su fizi~ko (45%) i emocionalno nasilje
(34%) najprisutniji me|u u~enicima. Nadalje se isti~u: socijalno nasilje (7%); seksualno (6%); ekonom- V
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sko (4%) i novi oblici nasilja (4%). Rezultati tako|e pokazuju da su u osnovnim {kolama prisutni svi vidovi
nasilja. Neke od ovih na~ina pona{anja u~enici do`ivljavaju kao normalan obrasac pona{anja i stalno ga
koriste u socijalnoj interakciji sa drugima. Na osnovu svih rezultata u ovom istra`ivanju mo`e se prihvati-
ti i ova podhipoteza odnosno mo`e se zaklju~iti da je nasilje prisutno i to u razli~itim oblicima.

Podhipoteza 4.
Pretpostavlja se da nasilje nad drugim u~enicima u {koli vr{e vr{njaci

Rezultati dobiveni ispitivanjem u~enika pokazuju da u~enici smatraju da nasilje nad djecom u
najve}em procentu vr{e stariji u~enici (39%), zatim vr{njaci (34%) i odrasle osobe (14%). Ovim se
pokazuje da vr{njaci nisu na prvom mjestu po zlostavljanju u~enika u razredima. Shodno dobivenim
rezultatima postavljena podhipoteza se ne mo`e prihvatiti jer se pokazalo da su stariji u~enici ~e{}i
nasilnici odnosno zlostavlja~i nego u~enici istog uzrasta.     

Podhipoteza 5. 
Pretpostavlja se da `rtve nasilja trpe i neuzvra}aju nasilnicima 

Rezultati su pokazali da 44% ispitanika prilikom do`ivljavanja nasilja uzvra}aju na isti na~in {to je u
skladu sa osje}ajem ljutnje koji diktira akciju uzvratnog djelovanja; 30% u~enika tra`i pomo} odraslih;
18% ne obra}a pa`nju jer im je svejedno i 8% pobjegne. Postavljena podhipoteza se odbacuje jer
ve}ina ispitanika bira uzvra}anje na do`ivljeno nasilje tako {to }e vr{iti nasilje. 

Podhipoteza 6. 
Pretpostavlja se da se u~enici za pomo} obra}aju nastavnicima i roditeljima

Rezultati su pokazali da 51% u~enika izjavljuje da se naj~e{}e obra}aju roditeljima za probleme nasil-
ja dok je znatno manji procenat pedagoga (30%) smatrao da se u~enici obra}aju roditeljima; 19%
u~enika se obra}aju pedagogu {kole, dok je 36% pedagoga mi{ljenja da se u~enici za do`ivljeno
nasilje obra}aju njima; 16% u~enika se obra}a nastavniku a 25% pedagoga smatra isto; 9% u~enika
se obra}a drugovima i drugaricama, a 6% pedagoga smatra isto. Ovim se postavljena podhipoteza
prihva}a uz preporuku o va`nosti da se nastavnici vi{e i dublje posvete ovom problemu. 

Podhipoteza 7.
Pretpostavlja se da posmatra~i spre~avaju nasilje nad `rtvama

Rezultati su pokazali da se 19% u~enika izjasnilo da drugi u~enici "gotovo uvijek" poku{aju zaustavi-
ti nasilje kao posmatra~i; 14% se izjasnilo da drugi u~enici "~esto "poku{avaju zaustaviti nasilje; 23%
u~enika je reklo da drugi u~enici "ponekad" poku{aju zaustaviti nasilje; 25%  je izjavilo da drugi
u~enici "rijetko" poku{avaju da zaustave nasilje; 19% je izjavilo da drugi u~enici "gotovo nikad" ne
poku{avaju da zaustave nasilje.Tako|e, na osnovu ovih rezultata, postavljena podhipoteza se prihva}a
jer u~enici zaista spre~avaju nasilje ukoliko se desi u njihovoj sredini. Uklju~ivanje de`urnog nastavni-
ka u procentu od 57% se sla`e sa odgovorima u~enika da  nastavnici poduzmu odgovaraju}e mjere
nakon {to saznaju da je neko do`ivio nasilje (78%). 
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Podhipoteza 8.
Pretpostavlja se da u {kolama ne postoje mehanizmi za za{titu `rtava nasilja i djece koja pokazuju
nasilno pona{anje

Rezultati su pokazali da je 78 % pedagoga navelo da u {kolama postoje mehanizimi za za{titu `rtve
ali i rad s nasilnom djecom, a 22% njih je navelo da nema. Navode se slijede}i mehanizmi: razgovor;
po{tovanje ku}nog reda; primjena vaspitno-disciplinskih mjera; razgovor sa roditeljima; savjetodavni
rad sa u~enicima; zajedni~ko djelovanje roditelja i pedagoga; edukativne radionice i seminari; preda-
vanja roditeljima, djeci, nastavnicima; saradnja sa drugim institucijama, ~esto organizovanje radionica
o temi vr{nja~ko nasilje, isl. Ovim se postavljena podhipoteza odbacuje jer {kole (na razli~ite na~ine)
reaguju na pojavne oblike nasilja i poku{avaju, svaka na svoj na~in rije{iti ovaj problem. 

Podhipoteza 9. 
Pretpostavlja se da u {kolama ne postoje programi prevencije

Rezultati su pokazali da se 67% pedagoga izjasnilo da u {kolama ne postoje programi prevencije
nasilja. Odgovor na ovo pitanje dalo je samo 6 (12%) ispitanika iz uzorka a ostalih 88% ili 44 ispi-
tanika nisu odgovorili. U skladu s tim se mo`e zaklju~iti da programi za prevenciju nasilja me|u
u~enicima ne postoje, nego se to svodi na sporadi~ne slu~ajeve rada sa `rtvama i nasilnicima, ~ime
se postavljena podhipoteza prihvata. 

Na osnovu rezultata testiranja podhipoteza mo`e se prihvatiti postavljena hipoteza, da je u {kolama
nasilje me|u vr{njacima prisutno u razli~itim oblicima, i da ne postoje programi prevencije nasilja
me|u u~enicima.
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6. ZAKLJU^CI I PREPORUKE

O nasilju me|u djecom govorimo kad jedno ili vi{e djece uzastopno i namjerno uznemiruje, napada,
ozlje|uje ili isklju~uje iz igre i aktivnosti drugo dijete koje se ne mo`e odbraniti. Takvo nasilje mo`e imati
oblik prijetnji, tjelesnih ozljeda, odbacivanja, ruganja, zadirkivanja, ogovaranja, uzimanja stvari,
uni{tavanja stvari, a ~esto uklju~uje i neugodne komentare o djetetovoj obitelji i/ili rodbini. Psiholo{ku
pozadinu nasilju otkrivaju osobine djece kao {to su impulzivnost i hiperaktivnost. U sociopedago{kom
odre|enju frustriranost mladih i djece izaziva raskorak izme|u svijeta iluzija i sukoba s realno{}u. Neki
autori (Sori}, 1997) smatraju da postraumatski sindrom, nesigurnost u izboru `ivotnoga puta, nasil-
ni~ke scene na ekranima interneta i elektronskih medija, sukobi me|u generacijama i me|u djecom i
sl. ~ine mlade i djecu "prognanicima `ivota". Osim toga, nasilje u {kolama, zlostavljanje u obitelji,
dokoli~arenje i haos u mislima mladih i djece samo su izvedenica agresivnosti i reakcija mladih na
"datu dezorganiziranost dru{tva" (Bavcon, 1969). S tim u vezi Buljan-Flander (2004) ka`e da agresi-
ja postaje opasna kada dobiva na legitimnosti i postaje poticajna mladom nara{taju. 

Da na{e {kole nisu usamljene u suo~avanju s problemom nasilja med|u djecom govore i istra`ivanja
provedena u drugim zemljama svijeta u kojima se isti~e da je postotak {kolske djece koja su `rtve
nasilni{tva u ve}ini zemalja sli~an: u Australiji 17%, Engleskoj 19%, Japanu 15%, Norve{koj 14%,
{panjolskoj 17%, USA 16%. Istra`ivanja tako|e ukazuju na ~injenicu da se nasilni{tvo naj~e{}e
doga|a od 4. do 8. razreda osnovne {kole; da se 71% profesora i nastavnika ne obazire i ne poduz-
ima ni{ta na nasilni~ka pona{anja i zastra{ivanja u {koli; da se agresivno pona{anje nau~i rano i te{ko
se mijenja ako je jo{ uvijek postojano u dobi od osam godina; i da i dje~aci i djevoj~ice zastra{uju,
uglavnom u~enike istih spolova (osim kada se radi o seksualnom nasilju).

Sumiraju}i sve rezultate do kojih se do{lo u istra`ivanju i to:
• da je 63% u~enika informisano o prisustvu nasilja u {kolama,
• da 77% u~enika smatra da se nasilje relativno ~esto de{ava u {kolama,
• da djeca sve vi{e nasilje od vr{njaka do`ivljava u ni`im razredima (38%),
• da su fizi~ko i emocionalno nasilje najprisutniji oblici nasilja ali i da su drugi vidovi uveliko prisu-

tni- socijalno nasilje (7%); seksualno  (6%); ekonomsko (4%) i novi oblici zlostavljanja (4%), 
• da je nasilje gotovo jednako prisutno kako kod dje~aka tako i kod djevoj~ica, 
• da su stariji u~enici (39%) ~e{}e nasilni u odnosu na vr{njake {to ne zna~i da vr{njaci zaostaju u 

tome (34%), da nasilje vr{e podjednako i jedni i drugi te da je taj procenat u porastu u odnosu 
na 2006. godinu, 

• da djeca sa pasivnog prihvatanja sve vi{e prelaze na uzvra}anje na nasilje vlastitim nasiljem, 
• da variraju odgovori u~enika kada je u pitanju informisanje odraslih o do`ivljenom nasilju posebno

razrednika, 
• da 78% anketiranih pedagoga smatra da u {kolama postoje mehanizmi za za{titu `rtava te 
• da njih 67% smatra da nema programa za prevenciju nasilja na nivou {kole,

mo`e se zaklju~iti da je problem nasilja me|u djecom prisutan u {kolama, da zahtjeva brzo djelovan-
je i efikasne programe prevencije nasilja me|u djecom, da je pored toga potrebno djelovati na sve
aspekte dru{tva, porodice i odgojno-obazovnog sistema, jer zasigurno ne `elimo da nesigurnost naV
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ulicama, strah roditelja, uli~ne bande, premla}ivanja i ubistva o kojima smo donedavno gledali u
ameri~kim filmovima, postanu na{a stvarnost.

Stoga se daju sljede}e preporuke za rad u praksi: 

1. Kontinuirana edukacija  roditelja, nastavnog osoblja i u~enika o vr{nja~kom nasilju (oblicima nasi-
lja, na~inima reagovanja, nenasilna komunikacija uz obezbje|ivanje odgovaraju}e literature).

2. Educiranje u~enika o potrebi i na~inu pru`anja pomo}i vr{njacima koji su `rtve nasilja, kao i pomo} 
vr{njacima s posebnim potrebama.

3. Izrada i distribuiranje pisanih i drugih materijala namijenjenih djeci i mladima, roditeljima, odgojno-
obrazovnom osoblju i drugim subjektima ~ija je djelatnost u direktnoj ili indirektnoj vezi s djecom i 
mladima, a odnosi se na sprje~avanje nasilja te poticanje nenasilnog rje{avanja sukoba me|u dje-
com i mladima.

4. Uspostavljanje bolje saradnje izme|u {kole i roditelja s ciljem uklju~ivanja roditelja u {to ve}oj 
mjeri u rje{avanje problema

5. Postavljanje “sandu~i}a povjerenja” u sve odgojno-obrazovne ustanove u koje djeca i roditelji 
mogu prijaviti slu~ajeve nasilja i/ili dati prijedloge za rje{avanje problema uz poziv djeci i roditelji-
ma da nasilje prijavljuju

6. Dono{enje jedinstvenog Programa mjera za prevenciju i suzbijanje nasilja me|u djecom
koji }e obuhvatiti rad sa nasilnicima i `rtvama i koji }e biti uvr{ten u nastavni plan i program 
osnovnih {kola

7. Reduciranje nastavnog plana i programa s ciljem smanjenja obima gradiva i ja~anja 
vaspitne/odgojne uloge {kole. U tom kontekstu se podrazumijeva odgojno djelovanje nastavnika 
na svim, a ne samo na ~asovima odjeljenske zajednice (model „svi smo pedagozi”)

8. Prilago|avanje sadr`aja nastave socijalnom okru`enju u~enika, kako bi se postiglo podizanje svi-
jesti u~enika o njihovom mjestu i ulozi u razvoju dru{tva, a {kola postala i stvarala~ka vaspitno-
obrazovna organizacija u kojoj su u~enici i nastavnici orijentisani na to da, pred preno{enja i usva-
janja znanja, u~e da apliciraju znanja, da znanjima umje{no komuniciraju i da ste~eno znanje pra-
kti~no implementiraju

9. Ozbiljniji pristup u realizaciji ~asova odjeljenske zajednice u okviru kojih }e se, izme|u ostalog, 
djeca educirati o pojavi i na~inima prevazila`enja problema vr{nja~kog nasilja. Za ove potrebe bilo 
bi dobro kreirati Vodi~ za nastavnike kako bi, s obzirom na razli~ita stru~na usmjerenja, mogli {to 
kvalitetnije odraditi ove ~asove 

10. Uklju~ivanje {ire zajednice u rje{avanje problema (pored {kole i porodice uklju~iti nadle`ne insti-
tucije i organizacije – nadle`no resorno ministarstvo, lokalne organe vlasti, MUP, Sud, Tu`ila{tvo, 
centre za socijalni rad, medije ...) 
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11. Pozivanje i uklju~ivanje poznatih, uglednih sporta{a, pjeva~a, glumaca, umjetnika i drugih priznatih 
javnih osoba da javnim obra}anjem djeci i mladima osude nasilje me|u djecom

12. Izrada TV-spota i drugih promotivnih materijala s ciljem razlikovanja borila~kih sportova i vje{tina 
od brutalnog nasilja te spre~avanja svih oblika nasilja me|u djecom i mladima

13. Organiziranje {to ve}eg broja izvan{kolskih aktivnosti kao {to su: sportska natjecanja, kulturne i 
umjetni~ke radionice s ciljem afirmacije pozitivnih vrijednosti kao {to su razvijanje prijateljstva, 
dru`enja i zajedni{tva te pozitivne socijalne afirmacije. U tu svrhu uspostaviti natjecanja {kola na 
lokalnoj, regionalnoj i dr`avnoj razini u pojedina~nim i timskim sportovima, umjetni~kom 
stvarala{tvu i sli~no, osigurati primjerene poticajne nagrade te pra}enje postignutih rezultata u 
medijima

14. Omogu}avanje djeci i mladima sudjelovanje u kreiranju emisija na lokalnim radio-televizijama o 
temi promicanja pozitivnih vrijednosti, afirmacije ljudskih prava, tolerancije, nenasilja i drugih 
sadr`aja po izboru djece i mladih

Kada je u pitanju djelovanje na nivou {kole, u~esnici ovog istra`ivanja su posebno naglasili potrebu
uvo|enja jedinstvenog modela prevencije vr{nja~kog nasilja za sve osnovne {kole na
podru~ju TK koji }e biti usvojen od strane Ministarstva obrazovanja, nauke kulture i sporta
TK i na taj na~in biti obavezuju}i za sve {kole. Ovaj program mo`e biti ponu|en za primjenu na
podru~ju cijele BiH. 
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Tuzlanski kanton

Op}ina Tuzla
1. O[ Bukinje
2. O[ Husino
3. O[ Kiseljak
4. O[ Miladije
5. O[ Mejdan
6. O[ Slavinovi}i 
7. O[ Solina
8. O[ Novi Grad
9. O[ Sjenjak
10. O[ Podrinje
11. O[ Simin Han

Op}ina @ivinice
12. Prva osnovna {kola @ivinice
13. Druga osnovna {kola @ivinice
14. O[ Ba{igovci
15. O[ Dubrave
16. O[ \ur|evik

Op}ina Gra~anica
17. Druga osnovna {kola Gra~anica
18. O[ Gornja Orahovica 
19. O[ D`akule
20. O[ Lukavica
21. O[ Male{i}i

Op}ina Lukavac
22. O[ Lukavac mjesto
23. O[ Poljice
24. O[ Dobo{nica
25. O[ Turija

Op}ina Srebrenik
26. Prva osnovna {kola 
27. Druga osnovna {kola Srebrenik
28. O[ [pionica
29. O[ Tinja

Op}ina Grada~ac
30. O[ Hasan Kiki}
31. O[ Safvet beg Ba{agi}
32. O[ Ivan Goran Kova~i}
33. O[ Musa ]azim ]ati}

Op}ina Banovi}i
34. O[ Banovi}i
35. O[ Grivice
36. O[ Tre{tenica

Op}ina Kalesija
37. O[ Kalesija
38. O[ Toj{i}i

Op}ina Kladanj
39. O[ Stupari

Op}ina ^eli}
40. O[ Humci

Op}ina Sapna
41. O[ Sapna

Op}ina Teo~ak
42. O[ Teo~ak

Op}ina Doboj Istok
43. O[ Brijesnica

Srednjebosanski kanton

Op}ina Travnik
1. O[ Travnik
2. O[ Turbe
3. O[ Karaula

REPUBLIKA SRPSKA

Op}ina Bijeljina
1. O[ „Vuk Karad`i}“
2. O[ „Me{a Selimovi}“, Janja
3. O[ „Dvorovi“

Op}ina Srebrenica
1. O[ „Petar Petrovi} Njego{“
2. O[ „Kosta Todorovi}“
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Osnovne {kole u kojima je realizovano istra`ivanje 
o pojavnim oblicima nasilja me|u djecom

FEDERACIJA BOSNE I HERCEGOVINE 



Prilog 2:
Spisak analiti~ara/ki koji su u~estvovali u realizaciji istra`ivanja

Analiti~ari/ke iz Udru`enja Vije}a {kola i roditelja TK:

1. Senada Pepeljak, senior analiti~arka
2. Vildana [erak
3. Elvira Slomi}
4. Mirsada Ba{i}
5. Ibrahim Fazli}
6. Mustafa Buji}
7. Alma Avdi}
8. Adina Arap~i}
9. Nermina Babi}
10. Alma \edovi}
11. Selma Muminovi}
12. Indira Lukavica
13. Ekrema `iv~i}
14. Mersija Sarajli}
15. Lejla ]ati}-Mumi}
16. Sadifa Memi}
17. Fahir Sukanovi}
18. Jasna Hasanhod`i}

Analiti~ari/ke iz ostalih partnerskih organizacija:

Tatjana Mi~i}, Omladinski centar Pinkland iz Banovi}a
Armin {aki}, Udru`enje Telecentar iz Travnika
Vesna Jovanovi}, Humanitarna organizacija Amica-Prijateljice iz Srebrenice
`eljka Todorkov, Organizacija `ena Lara iz Bijeljine
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ANKETNI UPITNIK ZA U^ENIKE/CE

Dragi  u~eni~e/ u~enice!

Udru`enje Vesta iz Tuzle u saradnji sa partnerskim organizacijama provodi istra`ivanje o pojavnim oblicima nasil-
ja me|u djecom u osnovnim {kolama. Pretpostavljamo da je vr{nja~ko nasilje kao pojava sve vi{e prisutno i u tvo-
joj {koli i iz tog razloga se provodi anketiranje u~enika/ca. Pred Tobom se nalazi niz pitanja a upitnik je anoniman.
Molimo Te da pa`ljivo pro~ita{ svako pitanje i da iskreno odgovori{. Samo tako }e{ nam pomo}i u suzbijanju i
otklanjanju ove pojave u na{em dru{tvu. Ukoliko bude{ imao/la pote{ko}a pri razumijevanju pitanja bez
ustru~avanja se obrati za pomo} pedagogu/ici ili prisutnom analiti~aru/ki. 

1. Spol:
a. Mu{ki
b. `enski 

2. Napi{i u koji razred ide{: ___________________________________

3. Sa vr{njacima (drugovima, drugaricama) se:
a. Dobro sla`em
b. Povremeno sva|am
c. Ne dru`im
d. ^esto tu~em
e. Vr{njaci me poni`avaju i maltretiraju

4. ^uo/la sam za nasilje me|u vr{njacima:
a. Da
b. Malo
c. Ne

5. Informacije o vr{nja~kom nasilju sam dobio/la od:
a. Razrednika
b. Pedagoga
c. Medija
d. ______________(dopi{i)

6. Ako si nekada bio/la `rtva nasilja od koga si do`ivio/la da bude{ zlostavljan/a:
a. Vr{njaka
b. Starijih u~enika 
c. Mla|ih u~enika
d. Odraslih

7. Navedi vlastita neprijatna iskustva koja si do`ivio/la od vr{njaka u {koli: (nabroji)
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

8. Jesi li ti vr{io/la nasilje –zlostavljanje nad drugim u~enicima u {koli?
a. Da, samo verbalno
b. Da, fizi~ki
c. Samo ako sam bio/la izazvan/a
d. Samo ponekad “iz zezanja”
e. Da, ~esto (i verbalno i fizi~ki)V
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9. Ako si bio/la `rtva nasilja, navedi u kojem razredu si prvi put do`ivio/la nasilje:
_______________________________________________________________________________

10. Zlostavljanje/nasilje me|u vr{njacima u tvojoj {koli je prisutno:
a. ^esto
b. Ponekad 
c. Nikad
d. Ne znam

11. Koliko ~esto ostali u~enici poku{avaju zaustaviti nasilje nad nekim u~enikom?
a. Gotovo uvijek
b. ^esto
c. Ponekad
d. Rijetko
e. Gotovo nikad

12. Kada vidim da su drugi u~enici/ce nasilni prema nekom vr{njaku, ja:
a. Branim `rtvu
b. Javim de`urnom nastaviku/ci
c. Ni{ta ne ~inim i posmatram, to se mene ne ti~e
d. Bodrim nasilnike/ce
e. Pridru`im se nasilnicima

13. Koji vidovi nasilja su naj~e{}i me|u vr{njacima u tvojoj {koli?
a. Fizi~ko (udaranje, {tipanje, guranje, ~upanje, razbijanje ... )
b. Emocionalno (vrije|anje)
c. Seksualno (uvredljivi komentari, ne`eljeni kontakti…)
d. Socijalno (zapostavljanje- isklju~ivanje iz igre)
e. Ekonomsko (iznu|ivanje novaca, kra|e)
f. Drugi oblici nasilja (putem sms poruka, interneta, nedopu{tenih snimanja kamerom…)

14. Bojim da }e u~enici iz moje {kole biti nasilni prema meni:
a. Nikad
b. Rijetko
c. Ponekad
d. ^esto
e. Vrlo ~esto

15. Koliko ~esto su se tebi ove neugodnosti dogodile u {koli? 
(U svakom redu ozna~i znakom X koliko ~esto ti se doga|aju navedene neugodnosti).
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16. Ako si bio/la `rtva nasilja, ko je vr{io nasilje: (zaokru`i)
a. Dje~ak
b. Djevoj~ica
c. Jedni i drugi

17.   Ako si bio/la `rtva nasilja vr{njaka u {koli, kako si se osje}ao/la kada je neko 
prema tebi bio nasilan? (zaokru`i)
a. Bio/la sam upla{en/a
b. Bio/la sam ljut/a
c. Bio/la sam tu`an/a
d. Osje}ao /la sam se nemo}an/na
e. Nisam ni{ta osje}ao/la

18. Kada je neko nasilan prema meni, ja: (zaokru`i)
a. Uzvratim na isti na~in
b. Tra`im pomo} odraslih
c. Ne obra}am pa`nju, svejedno mi je
d. Pobjegnem

19. Upoznam roditelje ukoliko sam do`ivio/la nasilje od vr{njaka: (zaokru`i)
a. Nikad
b. Rijetko
c. Ponekad
d. ^esto
e. Uvijek

20. Kada ka`em roditeljima da sam bio/la `rtva nasilja, oni: (zaokru`i)
a. Samo saslu{aju
b. Ne vjeruju mi
c. Preduzmu odgovaraju}e mjere sa razrednikom/com u {koli
d. Ni{ta ne ~ine
e. ______________________ (dopi{i)

21. Upoznam razrednika/icu o nasilju koje do`ivim od vr{njaka: (zaokru`i)
a. Nikad
b. Rijetko
c. Ponekad
d. ^esto
e. Uvijek

22. Kada ka`em razredniku da sam bio/la `rtva nasilja, on/a: (zaokru`i)
a. Samo saslu{a
b. Preduzme odgovaraju}e mjere
c. Ni{ta ne ~ini
d. Ne vjeruje mi
e. ______________________ (dopi{i)
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23. Opi{i neko svoje li~no iskustvo nasilja koje si do`ivio/la u {koli.
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

24. Kada bi do`ivio/la nasilje kome bi se obratio/la za pomo}: (zaokru`i)
a) Roditeljima
b) Pedagogu/ici 
c) Nastavnicima
d) Drugu/drugarici
e) Ostalim: ______________________ (navedi)

25. [ta, po Tvom mi{ljenju, treba poduzeti protiv nasilnika: (zaokru`i)
d. Treba im pomo}i
e. Treba ih kazniti
f. Treba ih ignorisati
g. Ne{to drugo: ______________________ (navedi)

26.    [ta, po Tvom mi{ljenju, trebaju u~initi roditelji da bi se smanjilo nasilje me|u  
vr{njacima?
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

27. [ta, po Tvom mi{ljenju, treba poduzeti u {kolama s ciljem smanjenja nasilja 
me|u vr{njacima?
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

Hvala na saradnji!
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ANKETNI UPITNIK ZA PEDAGOGE/ICE 

Po{tovani/a,  

Udru`enje Vesta u saradnji sa partnerskim organizacijama provodi istra`ivanje o pojavnim oblicima nasilja me|u
djecom u osnovnim {kolama na podru~ju Tuzlanskog kantona te op{tina/op}ina Travnik, Srebrenica i Bijeljina.
Putem ovog anketnog upitnika mo`ete procijeniti prisutnost, oblike i stepen  vr{nja~kog nasilja u Va{oj {koli,
informisanost te predlo`iti mjere koje bi trebalo poduzeti u cilju rje{avanja ovog problema. Va{i iskreni odgovori
mogu upozoriti na nedostatke i te{ko}e u rje{avanju ovog problema, te uticati na preventivno djelovanje u cilju
sprje~avanja nasilja me|u vr{njacima. 

Op{ti/op}i podaci

Spol:       M      @     (zaokru`ite)

Naziv, adresa i sjedi{te {kole:  ____________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________   

[kola je :  a) gradska   b) prigradska    c)  seoska

Procjena pedagoga/ice

1. U~enici u {koli su informisani o vr{nja~kom nasilju:
a. Da
b. Malo
c. Ne

2. Informacije o vr{nja~kom nasilju u~enici dobijaju od:
a. Razrednika
b. Pedagoga
c. Medija
d. Roditelja
e. ___________________________ (ne{to drugo)

3. Na koji na~in se u~enici u {koli informi{u o vr{nja~kom nasilju?
a. Na ~asovima odjeljenjske zajednice
b. Putem predavanja za u~enike
c. ___________________________ (ne{to drugo)

4.  Nasilje me|u u~enicima u Va{oj {koli je prisutno:
a. Nikako
b. Rijetko
c. Ponekad
d. ^esto
e. Vrlo ~esto 
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5. Nastavnici pru`aju podr{ku i pa`nju djeci koja su izlo`ena nasilju:
a. Gotovo uvijek
b. ^esto
c. Ponekad
d. Rijetko
e. Gotovo nikad

6. Vidovi nasilja naj~e{}e prisutni me|u u~enicima u Va{oj  {koli su:
a. Fizi~ko (udaranje, {tipanje, guranje, ~upanje, razbijanje ... )
b. Emocionalno (vrije|anje)
c. Seksualno (uvredljivi komentari, ne`eljeni kontakti…)
d. Socijalno (zapostavljanje- isklju~ivanje iz igre)
e. Ekonomsko (iznu|ivanje novaca, kra|e)
f. Drugi oblici zlostavljanja (putem sms poruka, interneta, nedopu{tenih snimanja kamerom ...)
g. _____________________________________________ (dopi{ite)

7. Jesu li se u~enicima u Va{oj {koli doga|ale sljede}e neugodnosti?
(U svakom redu  ozna~ite znakom X koliko ~esto se doga|aju navedene neugodnosti)

8. Nasilje nad drugom djecom vr{ili su:
a. Dje~ak
b. Djevoj~ica
c. Jedni i drugi

9. Roditelji su upoznati o nasilju koje je njihovo dijete do`ivjelo od vr{njaka:
a. Nikad
b. Rijetko
c. Ponekad
d. ^esto
e. Uvijek

10. Roditelje o problemu naj~e{}e informi{e:
a. Njihovo dijete
b. Razrednik
c. Pedagog
d. Druga djeca
e.    ______________________ (dopi{ite)
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11. Kada roditelji saznaju da je njihovo dijete bilo `rtva nasilja, oni:
a. Samo saslu{aju
b. Ne vjeruju djetetu
c. Preduzmu odgovaraju}e mjere u saradnji sa {kolom
d. Ni{ta ne ~ine
e. _________________________ (dopi{ite)

12. Razrednici saznaju za nasilje koje su u~enici do`ivjeli:
a. Nikad
b. Rijetko
c. Ponekad
d. ^esto
e. Uvijek

13. Kada nastavnici saznaju za nasilje nad u~enicima, oni:
a. Samo saslu{aju
b. Ne vjeruju u~eniku
c. Preduzmu odgovaraju}e mjere
d. Ni{ta ne ~ine
e. _________________________ (dopi{ite)

14. Kada u~enici do`ive nasilje kome bi se trebali obratiti za pomo}:
a. Roditeljima
b. Pedagogu/ici
c. Nastavnicima
d. Drugu/drugarici
e. Nekom drugom:__________________________________________(navedite)

15.  Po Va{em  mi{ljenju, prema nasilnicima treba postupiti na sljede}i na~in:
a. Pru`iti  im pomo}
b. Kazniti ih
c. Ignorisati ih
d. Ne{to drugo _______________________________________(navedite)

16. Opi{ite jedan slu~aj vr{nja~kog nasilja u Va{oj {koli?
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

17. Da li u Va{oj {koli postoje mehanizmi za sprje~avanje nasilja me|u u~enicima?

DA       NE

18. Ako je odgovor DA, navedite koji su to mehanizmi?
_______________________________________________________________________________
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19. Postoje li u Va{oj {koli programi za rad sa u~enicima koji ispoljavaju nasilno 
pona{anje? Ako postoje navedite koji!
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

20. Postoje li u Va{oj {koli programi za rad sa u~enicima koji  su  `rtve nasilja? 
Ako postoje navedite koji!
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

21. Postoji li u Va{oj {koli dokumentacija o u~enicima koji ispoljavaju nasilno pona{anje?

DA         NE

22. [ta, po Va{em  mi{ljenju, mogu roditelji u~initi da se smanji nasilje me|u djecom?
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

23. [ta, po Va{em  mi{ljenju, treba poduzeti u {kolama s ciljem smanjenja nasilja 
me|u djecom?
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

Hvala na saradnji!
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